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กฎ  ก.ตร.

ว่าด้วยกรณีที่เป็นความผิดที่ปรากฏชัดแจ้ง
พ.ศ.  ๒๕๔๗
---------------------------------

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๓๑  (๒) และมาตรา ๘๗  วรรคสาม  แห่งพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๔๗ และมติ ก.ตร. ในการประชุมครั้งที่ ๕/๒๕๔๗ เมื่อวันที่ ๒๑ เมษายน พ.ศ.  ๒๕๔๗  และมติอนุกรรมการ  ก.ตร.  เกี่ยวกับการดำเนินการทางวินัย  ในการประชุมครั้งที่  ๕/๒๕๔๗  เมื่อวันที่  ๒๙  เมษายน  พ.ศ.๒๕๔๗  จึงออกกฎ  ก.ตร. ไว้  ดังต่อไปนี้
ข้อ  ๑  กฎ  ก.ตร.  นี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วัดถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
ข้อ 
๒
ข้าราชการตำรวจผู้ใดกระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรงในกรณีดังต่อไปนี้  ถือเป็นกรณีความผิดที่ปรากฏชัดแจ้ง  ซึ่งผู้บังคับบัญชาจะดำเนินการทางวินัยตามมาตรา  ๘๙  หรือมาตรา  ๙๑  โดยไม่ต้อง          สืบสวนข้อเท็จจริงหรืองดการสืบสวนข้อเท็จจริงก็ได้


(๑)  กระทำผิดต่อหน้าผู้บังคับบัญชาผู้มีอำนาจลงโทษ


(๒)
 กระทำความผิดอาญาจนต้องคำพิพากษาถึงที่สุดว่าผู้นั้นกระทำผิดและผู้บังคับบัญชาเห็นว่าข้อเท็จจริงที่ปรากฎตามคำพิพากษานั้นได้ความประจักษ์ชัดแล้ว


(๓)
 กระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรงและได้รับสารภาพเป็นหนังสือต่อผู้บังคับบัญชา  หรือให้ถ้อยคำรับสารภาพต่อผู้มีหน้าที่สืบสวนข้อเท็จจริง  หรือคณะกรรมการสืบสวนข้อเท็จจริงตามกฎหมายว่าด้วยตำรวจแห่งชาติ  และได้มีการบันทึกถ้อยคำรับสารภาพเป็นหนังสือ
ข้อ  ๓  ข้าราชการตำรวจผู้ใดกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรงในกรณีดังต่อไปนี้  ถือเป็นกรณีความผิดที่ปรากฏชัดแจ้ง  ซึ่งผู้บังคับบัญชาจะดำเนินการทางวินัยตามมาตรา  ๙๐  หรือมาตรา  ๙๑  โดยไม่ต้องสอบสวนหรืองดการสอบสวนก็ได้


(๑) กระทำความผิดอาญาจนได้รับโทษจำคุกหรือโทษที่หนักกว่าจำคุก  โดย                       คำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุกหรือให้ลงโทษที่หนักกว่าจำคุก  เว้นแต่เป็นโทษสำหรับความผิดที่ได้กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ


(๒) ละทิ้งหน้าที่ราชการติดต่อในคราวเดียวกันเป็นเวลาเกินกว่าสิบห้าวันและผู้บังคับบัญชาได้ดำเนินการสืบสวนแล้วเห็นว่าไม่มีเหตุผลอันสมควรหรือมีพฤติการณ์อันแสดงถึงความจงใจไม่ปฏิบัติตามระเบียบของทางราชการ


(๓)
  กระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรงและได้รับสารภาพเป็นหนังสือต่อผู้บังคับบัญชาหรือให้ถ้อยคำรับสารภาพต่อผู้มีหน้าที่สืบสวนข้อเท็จจริง  คณะกรรมการสืบสวนข้อเท็จจริง  หรือคณะกรรมการสอบสวนตามกฎหมายว่าด้วยตำรวจแห่งชาติ  และได้มีการบันทึกถ้อยคำรับสารภาพเป็นหนังสือ





             ให้ไว้  ณ  วันที่  ๒๒  กรกฎาคม  พ.ศ. ๒๕๔๗





 
            พลเอก  ชวลิต  ยงใจยุทธ




           รองนายกรัฐมนตรี  ปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรี





                 ประธานกรรมการข้าราชการตำรวจ
(ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เล่ม ๑๒๑  ตอนที่ ๕๙ก  ๑๓ ก.ย.๒๕๔๗)

