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ระเบียบ ก.ตร.
ว่าด้วยเหตุจำเป็นในการขยายระยะเวลาการพิจารณาสั่งการทางวินัย
พ.ศ.๒๕๔๗
-------------------------------

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๓๑ (๒) และมาตรา ๘๗ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๔๗ และมติ ก.ตร.ในการประชุมครั้งที่ ๕/๒๕๔๗ เมื่อวันที่ ๒๑ เมษายน พ.ศ.๒๕๔๗ และมติอนุกรรมการ ก.ตร.เกี่ยวกับการดำเนินการทางวินัย ในการประชุมครั้งที่ ๙/๒๕๔๗ เมื่อวันที่ ๒๖ พฤษภาคม พ.ศ.๒๕๔๗ จึงออกระเบียบ ก.ตร.ไว้ ดังต่อไปนี้
ข้อ
๑
ระเบียบนี้เรียกว่า "ระเบียบ ก.ตร. ว่าด้วยเหตุจำเป็นในการขยายระยะเวลาการพิจารณา สั่งการทางวินัย พ.ศ.๒๕๔๗" 

ข้อ
๒
ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป
ข้อ
๓
ในการพิจารณาของผู้บังคับบัญชาผู้มีอำนาจตามมาตรา ๘๕ มาตรา ๘๖ มาตรา ๘๙ หรือมาตรา ๙๐ ให้พิจารณาสั่งยุติเรื่อง งดโทษ หรือลงโทษ ไปภายในอำนาจให้แล้วเสร็จภายในสองร้อยสี่สิบวันนับแต่วันที่ได้รับสำนวน เว้นแต่มีเหตุจำเป็น ดังต่อไปนี้

(๑)
ให้ทำการสืบสวนสอบสวนใหม่หรือสืบสวนสอบสวนเพิ่มเติม
(๒)  ขอเอกสารและหลักฐานที่เกี่ยวข้อง
(๓)  ขอคำชี้แจงจากบุคคล หน่วยงาน หรือองค์กร
(๔)  รอฟังผลการพิจารณาของศาล หรือการพิจารณาวินิจฉัยสั่งการของหน่วยงานหรือองค์กร
การดำเนินการตามวรรคหนึ่งให้อยู่ภายใต้บังคับ กฎ ก.ตร.ว่าด้วยการสืบสวนข้อเท็จจริง และ  กฎ ก.ตร.ว่าด้วยการสอบสวนพิจารณา
ข้อ
๔
กรณีมีเหตุจำเป็นตามข้อ ๓ ให้ผู้บังคับบัญชาผู้มีอำนาจขยายระยะเวลาได้ไม่เกินสองครั้ง โดยแต่ละครั้งจะต้องไม่เกินหกสิบวัน และให้ผู้บังคับบัญชาผู้มีอำนาจบันทึกแสดงเหตุผลที่ขยายระยะเวลานั้นให้ปรากฏไว้เป็นหลักฐาน
ข้อ
๕
ในกรณีที่ผู้บังคับบัญชาผู้มีอำนาจพิจารณาสั่งการไม่แล้วเสร็จภายในสองร้อยสี่สิบวัน โดยไม่มีเหตุจำเป็นตามข้อ ๓ หรือมีเหตุจำเป็นตามข้อ ๓ และได้ขยายระยะเวลาตามข้อ ๔ แล้วแต่ยังพิจารณา     สั่งการไม่แล้วเสร็จ ให้ข้าราชการตำรวจผู้ถูกกล่าวหากลับคืนสู่ฐานะเดิมก่อน และให้ถือว่าไม่เป็นผู้ที่อยู่ระหว่าง   ถูกสืบสวนหรือสอบสวนแล้วแต่กรณี นับแต่วันครบกำหนดเวลาดังกล่าวจนกว่าการพิจารณาสั่งการในเรื่องนั้นจะเสร็จสิ้นและมีคำสั่ง



ประกาศ ณ วันที่ ๒๒ กรกฎาคม พ.ศ.๒๕๔๗
  



                พลเอก  ชวลิต  ยงใจยุทธ






    (ชวลิต  ยงใจยุทธ)

  รองนายกรัฐมนตรี ปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรี
    ประธานกรรมการข้าราชการตำรวจ
