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ระเบียบ ก.ตร.

ว่าด้วยการรายงานการดำเนินการทางวินัย

และการออกจากราชการของข้าราชการตำรวจ

พ.ศ.๒๕๔๗
-------------------------------

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๓๑ (๒) และ (๓) แห่งพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ          พ.ศ.๒๕๔๗ และมติ ก.ตร.ในการประชุมครั้งที่ ๕/๒๕๔๗ เมื่อวันที่ ๒๑ เมษายน พ.ศ.๒๕๔๗ และมติอนุกรรมการ ก.ตร.เกี่ยวกับการดำเนินการทางวินัย ในการประชุมครั้งที่ ๙/๒๕๔๗  เมื่อวันที่  ๒๖  พฤษภาคม     พ.ศ.๒๕๔๗    ก.ตร. จึงออกระเบียบ ก.ตร.ไว้ ดังต่อไปนี้
ข้อ
๑
ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบ ก.ตร.ว่าด้วยการรายงานการดำเนินการทางวินัยและการออกจากราชการของข้าราชการตำรวจ พ.ศ.๒๕๔๗” 

ข้อ
๒  
ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป
ข้อ
๓ 
ในการดำเนินการทางวินัยอย่างไม่ร้ายแรง เมื่อผู้บังคับบัญชาได้ดำเนินการทางวินัยแก่        ข้าราชการตำรวจผู้ใดโดยสั่งยุติเรื่อง งดโทษ หรือลงโทษไปภายในอำนาจแล้ว ให้รายงานผลการดำเนินการทางวินัยดังกล่าวต่อผู้บังคับบัญชาซึ่งเป็นหัวหน้าหน่วยงานที่มีตำแหน่งเหนือผู้ดำเนินการทางวินัยหนึ่งชั้น และผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติเพื่อพิจารณาสั่งการตามมาตรา ๙๑ 

การรายงานตามวรรคหนึ่ง สำหรับผู้บังคับบัญชาที่มีตำแหน่งเหนือผู้ดำเนินการทางวินัย ให้           รายงานพร้อมสำนวนและหรือเอกสารเกี่ยวกับการพิจารณาในเบื้องต้น ส่วนการรายงานผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติให้รายงานเฉพาะสำเนาคำสั่งที่เกี่ยวข้องจำนวนสามฉบับ ทั้งนี้ ให้รายงานภายในสิบวันนับตั้งแต่วันสั่ง
ข้อ
๔
ในการดำเนินการทางวินัยอย่างร้ายแรง เมื่อผู้บังคับบัญชาอื่นยกเว้นผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติได้ดำเนินการทางวินัยแก่ข้าราชการตำรวจผู้ใดโดยสั่งยุติเรื่อง งดโทษ หรือลงโทษไปภายในอำนาจ ให้รายงานผลการดำเนินการทางวินัยดังกล่าวต่อผู้บังคับบัญชาซึ่งเป็นหัวหน้าหน่วยงานที่มีตำแหน่งเหนือผู้ดำเนินการทางวินัยหนึ่งชั้นและผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติเพื่อพิจารณาสั่งการตามอำนาจหน้าที่ต่อไป
การรายงานสำหรับผู้บังคับบัญชาที่มีตำแหน่งเหนือผู้ดำเนินการทางวินัยให้รายงานพร้อมสำนวนการสอบสวนและหรือเอกสารเกี่ยวกับการพิจารณาภายในสิบวันนับตั้งแต่วันสั่ง
ข้อ
๕
เมื่อผู้บังคับบัญชาชั้นเหนือซึ่งได้รับรายงานตามข้อ ๓ เห็นว่ากรณีเป็นความผิดวินัย     อย่างร้ายแรงให้รายงานความเห็นพร้อมสำนวนและหรือเอกสารเกี่ยวกับการพิจารณาในเบื้องต้นไปยังผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติภายในสิบวันตั้งแต่วันพิจารณามีความเห็น
ข้อ
๖
เมื่อผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติหรือผู้ได้รับมอบอำนาจได้รับรายงานตามข้อ  ๓  เห็นว่าเป็นความผิดวินัยอย่างร้ายแรงให้พิจารณาดำเนินการไปภายในอำนาจ
ข้อ
๗
เมื่อผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติหรือผู้ได้รับมอบอำนาจได้ดำเนินการทางวินัยอย่าง         ร้ายแรงหรือได้รับรายงานตามข้อ ๔ ให้รายงานผลการดำเนินการให้ ก.ตร.ทราบ
การรายงานให้รายงานความเห็นพร้อมสำนวนการสอบสวนและหรือเอกสารเกี่ยวกับการพิจารณา พร้อมคำสั่งที่เกี่ยวข้องไปยัง ก.ตร. ภายในสิบวันนับตั้งแต่วันพิจารณามีความเห็น
ข้อ
๘
เมื่อผู้มีอำนาจตามมาตรา ๗๒ หรือผู้บังคับบัญชาอื่นตามที่กำหนดในระเบียบ ก.ตร.ได้  สั่งให้ข้าราชการตำรวจผู้ใดออกจากราชการ ให้รายงานการสั่งให้ออกจากราชการให้ ก.ตร.ทราบ
การรายงานให้รายงานคำสั่งพร้อมสำนวนการสอบสวนและหรือเอกสารเกี่ยวกับการพิจารณา ไปยัง ก.ตร.ภายในสิบวันนับตั้งแต่วันพิจารณามีความเห็น
ข้อ
๙
การดำเนินการทางวินัยถึงที่สุดในกรณีดังต่อไปนี้


(๑)  การดำเนินการทางวินัยในกรณีกล่าวหาว่ากระทำผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง



(ก)
เมื่อผู้บังคับบัญชาซึ่งเป็นหัวหน้าหน่วยงานที่มีตำแหน่งเหนือผู้ดำเนินการทางวินัยหนึ่งชั้นได้พิจารณาดำเนินการตามมาตรา ๙๑ วรรคสองแล้ว เว้นแต่ผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติเห็นว่าเป็นกรณีกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรง



(ข) 
กรณีผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติเป็นผู้ดำเนินการทางวินัย เมื่อได้สั่งการทางวินัยไปแล้วไม่ว่าจะเป็นการสั่งยุติเรื่อง สั่งลงโทษ งดโทษ หรือยกโทษ



กรณีตาม (ก) หรือ (ข) หากมีการอุทธรณ์คำสั่งลงโทษต่อผู้บังคับบัญชาหรือ ก.ตร.ว่าด้วยการอุทธรณ์และการพิจารณาอุทธรณ์ พ.ศ.๒๕๔๗ ให้ผู้บังคับบัญชาหรือ ก.ตร.ที่มีอำนาจพิจารณาอุทธรณ์      ดังกล่าวพิจารณารายงานการดำเนินการทางวินัยของผู้อุทธรณ์หรือของผู้อื่นในเรื่องเดียวกันไปด้วยและให้ถือว่า  การดำเนินการทางวินัยถึงที่สุดตามผลการพิจารณาในชั้นอุทธรณ์


(๒)
การดำเนินการทางวินัยในกรณีกล่าวหาว่ากระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรงและการสั่งให้     ข้าราชการตำรวจออกจากราชการ ให้ถึงที่สุดที่ ก.ตร.



ประกาศ  ณ  วันที่   ๒๘   ตุลาคม  พ.ศ.๒๕๔๗





ร้อยตำรวจเอก 
ปุระชัย  เปี่ยมสมบูรณ์






            ( ปุระชัย  เปี่ยมสมบูรณ์ )

  




รองนายกรัฐมนตรี ปฏิบัติราชการแทน นายกรัฐมนตรี
   





   ประธานกรรมการข้าราชการตำรวจ  
