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ระเบียบ ก.ตร.

ว่าด้วยวันออกจากราชการของข้าราชการตำรวจ พ.ศ.๒๕๔๗
-------------------------------

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๓๑ (๒) และมาตรา ๙๗ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๔๗ และมติ ก.ตร. ในการประชุมครั้งที่ ๕/๒๕๔๗ เมื่อวันที่ ๒๑ เมษายน พ.ศ.๒๕๔๗ และมติอนุกรรมการ ก.ตร. เกี่ยวกับการดำเนินการทางวินัย ในการประชุมครั้งที่ ๕/๒๕๔๗ เมื่อวันที่ ๒๙ เมษายน พ.ศ.๒๕๔๗ จึงออกระเบียบ ก.ตร.ไว้  ดังต่อไปนี้
ข้อ
๑
ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบ ก.ตร.ว่าด้วยวันออกจากราชการของข้าราชการตำรวจ พ.ศ.๒๕๔๗”
ข้อ
๒ 
ระเบียบ ก.ตร. นี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป
ข้อ
๓ 
การออกจากราชการของข้าราชการตำรวจตามมาตรา ๙๗ (๔) และ (๕) จะออกจาก           ราชการตั้งแต่วันใดให้เป็นไปตามระเบียบนี้
ข้อ
๔ 
การสั่งให้ออกจากราชการตามมาตรา ๖๐ มาตรา ๙๘ มาตรา ๑๐๐ มาตรา ๑๐๑ มาตรา ๑๐๒ หรือมาตรา ๑๐๓ ห้ามมิให้สั่งให้ออกย้อนหลังไปก่อนวันออกคำสั่ง เว้นแต่
(๑) 
การสั่งให้ออกจากราชการตามมาตรา ๑๐๓ โดยปกติให้สั่งให้ออกตั้งแต่วันต้อง                 รับโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุก
(๒) 
ในกรณีที่ได้มีการสั่งลงโทษปลดออกหรือไล่ออกจากราชการไปแล้ว ถ้าจะต้องสั่งใหม่หรือเปลี่ยนแปลงคำสั่งเป็นให้ออกจากราชการตามมาตรา ๖๐ มาตรา ๙๘ มาตรา ๑๐๐ มาตรา ๑๐๑ หรือมาตรา ๑๐๒ ก็ให้สั่งให้ออกย้อนหลังไปถึงวันที่ควรต้องออกจากราชการตามกรณีนั้นในขณะที่ออกคำสั่งเดิม
(๓) 
กรณีใดมีเหตุสมควรสั่งให้ออกจากราชการย้อนหลัง ก็ให้สั่งให้ออกย้อนหลังไปถึงวันที่ควรจะต้องออกจากราชการตามกรณีนั้นได้
ข้อ
๕ 
การสั่งให้ออกจากราชการไว้ก่อนตามมาตรา ๙๕ จะสั่งให้ออกตั้งแต่วันใด ให้เป็นไปตามที่กำหนดในกฎ ก.ตร.ออกตามความในมาตรา ๙๕ 

ข้อ
๖ 
การสั่งลงโทษปลดออกหรือไล่ออกจากราชการ ห้ามมิให้สั่งปลดออกหรือไล่ออก           ย้อนหลังไปก่อนวันออกคำสั่ง  เว้นแต่
(๑)
ในกรณีที่ได้มีคำสั่งให้พักราชการหรือให้ออกจากราชการไว้ก่อน เมื่อจะสั่งลงโทษ         ปลดออกหรือไล่ออกจากราชการ ให้สั่งปลดออกหรือไล่ออกตั้งแต่วันพักราชการหรือวันให้ออกจากราชการ              ไว้ก่อน แล้วแต่กรณี
(๒)
การสั่งลงโทษปลดออกหรือไล่ออกจากราชการ ในกรณีกระทำผิดวินัยโดยละทิ้งหน้าที่ราชการติดต่อกันในคราวเดียวกันเป็นเวลาเกินกว่าสิบห้าวัน และไม่กลับมาปฏิบัติหน้าที่อีก ให้สั่งปลดออกหรือ        ไล่ออกตั้งแต่วันละทิ้งหน้าที่ราชการนั้น
(๓) 
การสั่งลงโทษปลดออกหรือไล่ออกจากราชการ ในกรณีกระทำความผิดอาญาจนได้รับโทษจำคุกหรือโทษที่หนักกว่าจำคุก โดยคำพิพากษาถึงที่สุดให้จำคุกหรือให้รับโทษที่หนักกว่าจำคุก โดยปกติ           ให้สั่งปลดออกหรือไล่ออกตั้งแต่วันต้องรับโทษจำคุกโดยคำพิพากษาถึงที่สุดหรือวันต้องคำพิพากษาถึงที่สุด หรือวันถูกคุมขังติดต่อกันจนถึงวันต้องคำพิพากษาถึงที่สุด  แล้วแต่กรณี
(๔) 
ในกรณีที่ได้มีการสั่งลงโทษปลดออกหรือไล่ออกจากราชการไปแล้ว ถ้าจะต้องสั่งใหม่หรือเปลี่ยนแปลงคำสั่ง การลงโทษปลดออกหรือไล่ออก ในกรณีเช่นนี้ ให้ย้อนหลังไปถึงวันออกจากราชการตาม  คำสั่งเดิม แต่ถ้าวันออกจากราชการตามคำสั่งเดิมไม่ถูกต้อง ก็ให้สั่งลงโทษปลดออกหรือไล่ออกจากราชการ           ย้อนหลังไปถึงวันที่ควรต้องออกจากราชการตามกรณีนั้นในขณะที่ออกคำสั่งเดิม
(๕) 
ในกรณีที่ได้มีการสั่งให้ออกจากราชการตามมาตรา ๖๐ มาตรา ๙๘ มาตรา ๑๐๐ มาตรา ๑๐๑ มาตรา ๑๐๒ หรือมาตรา ๑๐๓ ไปแล้ว ถ้าจะต้องสั่งใหม่หรือเปลี่ยนแปลงคำสั่งเป็นลงโทษปลดออกหรือ   ไล่ออกจากราชการ ให้สั่งปลดออกหรือไล่ออกย้อนหลังไปถึงวันที่ควรต้องลงโทษปลดออกหรือไล่ออก ตามกรณีนั้นในขณะที่ออกคำสั่งเดิม
(๖) 
การสั่งลงโทษปลดออกหรือไล่ออกจากราชการ ในกรณีที่ผู้ซึ่งจะต้องถูกสั่งนั้นได้ออกจากราชการโดยถูกสั่งลงโทษปลดออกหรือไล่ออก หรือถูกสั่งให้ออกจากราชการในกรณีอื่น หรือได้รับอนุญาตให้ลาออกจากราชการไปก่อนแล้ว ให้สั่งปลดออกหรือไล่ออกย้อนหลังไปถึงวันออกจากราชการนั้น แต่ห้ามมิให้           สั่งปลดออกหรือไล่ออกย้อนหลังไปถึงวันก่อนเกิดเหตุในกรณีนั้น
(๗)
การสั่งลงโทษปลดออกหรือไล่ออกจากราชการ ในกรณีที่ผู้ซึ่งจะต้องถูกสั่งนั้นได้พ้นจากราชการตามกฎหมายว่าด้วยบำเหน็จบำนาญข้าราชการไปก่อนแล้ว ให้สั่งปลดออกหรือไล่ออกย้อนหลังไปถึงวันสิ้นปีงบประมาณที่ผู้นั้นมีอายุครบหกสิบปีบริบูรณ์
(๘) 
กรณีใดมีเหตุสมควรสั่งลงโทษปลดออกหรือไล่ออกจากราชการย้อนหลัง ก็ให้สั่ง         ปลดออกหรือไล่ออกย้อนหลังไปถึงวันที่ควรจะต้องออกจากราชการตามกรณีนั้นได้
ข้อ
๗ 
การสั่งให้ออกจากราชการตามข้อ ๔ และการสั่งลงโทษปลดออกหรือไล่ออกจากราชการตามข้อ ๖ ต้องไม่เป็นการทำให้เสียประโยชน์ตามสิทธิโดยชอบธรรมของผู้ถูกสั่งให้ออกหรือผู้ถูกสั่งลงโทษ แล้วแต่กรณี
ข้อ
๘
การสั่งให้ออกจากราชการหรือสั่งลงโทษถึงออกจากราชการตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการตำรวจที่ใช้อยู่ก่อนวันที่พระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๔๗ ใช้บังคับ ประกอบกับมาตรา ๑๒๓  ให้นำข้อ  ๔ หรือข้อ ๖ แล้วแต่กรณี และข้อ ๗ มาใช้บังคับโดยอนุโลม



ประกาศ  ณ  วันที่  ๒๒  กรกฎาคม  พ.ศ.๒๕๔๗


    


     พลเอก   ชวลิต   ยงใจยุทธ





   
    (ชวลิต  ยงใจยุทธ)





      รองนายกรัฐมนตรี ปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรี 

                                                 ประธาน ก.ตร.
