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ระเบียบ ก.ตร.

ว่าด้วยวิธีการเสริมสร้างและพัฒนาให้ข้าราชการตำรวจมีวินัย

และป้องกันมิให้ข้าราชการตำรวจกระทำผิดวินัย

พ.ศ.๒๕๔๙
-------------------------------

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๓๑ วรรคหนึ่ง (๒) และมาตรา ๘๐ วรรคสอง                        แห่ง พระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๔๗ มติ ก.ตร.ในการประชุมครั้งที่ ๕/๒๕๔๗ เมื่อวันที่ ๒๑ เมษายน พ.ศ.๒๕๔๗  และมติอนุกรรมการ ก.ตร.เกี่ยวกับการบริหารงานบุคคลในประการประชุมครั้งที่ ๙/๒๕๔๘ เมื่อวันที่ ๑๔ กันยายน พ.ศ.๒๕๔๘    ก.ตร. จึงให้ออกระเบียบ ก.ตร.ไว้ดังต่อไปนี้
ข้อ
๑
ระเบียบนี้เรียกว่า "ระเบียบ ก.ตร.ว่าด้วยวิธีการเสริมสร้างและพัฒนาให้ข้าราชการตำรวจมีวินัย  และป้องกันมิให้ข้าราชการตำรวจกระทำผิดวินัย  พ.ศ.๒๕๔๙"

ข้อ
๒
ระเบียบ ก.ตร.นี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป
ข้อ
๓
ให้ผู้บังคับบัญชาข้าราชการตำรวจทุกระดับชั้นมีหน้าที่เสริมสร้างและพัฒนาให้ผู้อยู่ใต้บังคับบัญชามีวินัย และป้องกันมิให้ผู้อยู่ใต้บังคับบัญชากระทำผิดวินัย
ข้อ
๔
วิธีการเสริมสร้างและพัฒนาให้ข้าราชการตำรวจมีวินัย ให้ผู้บังคับบัญชาดำเนินการ           ดังต่อไปนี้
(๑)  
ปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดี
(๒)  
จัดฝึกอบรมอย่างสม่ำเสมอ
(๓)  
สร้างขวัญและกำลังใจอย่างพอเพียงและเหมาะสม
(๔)  
ปกครองและดูแลผู้ใต้บังคับบัญชาด้วยความเที่ยงธรรมและเสมอหน้ากัน โดยมุ่งเน้น            ส่งเสริมคนดีและงดเว้นการช่วยเหลือผู้ประพฤติผิดวินัย
(๕) 
จูงใจหรือกระทำการอื่นใดในอันที่จะเสริมสร้างและพัฒนาทัศนคติ จิตสำนึก และ          พฤติกรรมให้เป็นผู้มีวินัย
ข้อ
๕
วิธีการป้องกันมิให้ข้าราชการตำรวจกระทำผิดวินัย ให้ผู้บังคับบัญชาดำเนินการ                 ดังต่อไปนี้
(๑) 
เอาใจใส่ สังเกตการณ์ รายงานเหตุ  และขจัดเหตุที่อาจก่อให้เกิดการกระทำผิดวินัยในเรื่องที่อยู่ในวิสัยที่จะดำเนินการป้องกันตามควรแก่กรณีได้
(๒) 
กวดขัน ควบคุม กำกับดูแล การปฏิบัติหน้าที่ของผู้ใต้บังคับบัญชา ให้เป็นไปตามกฎหมายและระเบียบของทางราชการอย่างถูกต้อง มีประสิทธิภาพและเป็นผลดีต่อทางราชการ
(๓) 
ดำเนินการทางวินัยให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่กำหนด และด้วยความรวดเร็ว เป็นธรรม
ในการดำเนินการทางวินัย ให้คำนึงถึงข้อเท็จจริงที่เกิดขึ้น ความประพฤติและการปฏิบัติที่ผ่านมาของผู้กระทำผิด มูลเหตุจูงใจ สภาพแวดล้อม ความรู้สำนึกในการกระทำและแก้ไขเยียวยาผลร้ายหรือผลกระทบหรือความเสียหายที่เกิดขึ้นจากการกระทำประกอบกัน และมุ่งเน้นการแก้ไขปัญหามากกว่าการลงโทษ
ข้อ
๖
เพื่อเป็นการส่งเสริมให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของระเบียบ ก.ตร.นี้ จึงให้สำนักงานตำรวจแห่งชาติ ดำเนินการ ดังนี้
(๑) 
ศึกษาและรวบรวมข้อมูลเพื่อประโยชน์ในการเสริมสร้างและพัฒนาให้ข้าราชการตำรวจมีวินัย และการป้องกันมิให้ข้าราชการตำรวจกระทำผิดวินัย และในการดำเนินการทางวินัยของสำนักงานตำรวจ แห่งชาติ โดยให้แยกวิธีการดำเนินการทางวินัยเป็นเรื่องที่สามารถดำเนินการให้เสร็จสิ้นได้โดยไม่ต้องดำเนินการสืบสวนข้อเท็จจริง เรื่องที่ต้องสืบสวนข้อเท็จจริงแต่ไม่ต้องแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนทางวินัย และเรื่องที่ต้องสืบสวนข้อเท็จจริงและต้องแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนทางวินัย
รายละเอียดและวิธีการดำเนินการตามวรรคหนึ่งให้เป็นไปตามที่สำนักงานตำรวจแห่งชาติกำหนด
(๒)
ศึกษา รวบรวมข้อมูลและวิเคราะห์เหตุแห่งการกระทำผิดวินัยเพื่อนำมาปรับปรุงเป็น แนวทางการเสริมสร้างและพัฒนาให้ข้าราชการตำรวจมีวินัย  และการป้องกันมิให้ข้าราชการตำรวจกระทำผิดวินัย
(๓)
จัดทำและเผยแพร่คู่มือ วิดีทัศน์ ตลอดจนสื่อต่าง ๆ ในเรื่องการเสริมสร้างและพัฒนาให้ข้าราชการตำรวจมีวินัย  และการป้องกันมิให้ข้าราชการตำรวจกระทำผิดวินัย  เพื่อใช้เป็นแนวทางการปฏิบัติ
(๔)
จัดพิมพ์และเผยแพร่คำสั่งสำนักงานตำรวจแห่งชาติในเรื่องที่เกี่ยวกับการสั่งการทางวินัยหรือแนวทางการลงโทษ
(๕) 
ให้บรรจุวิชาการเสริมสร้างและพัฒนาให้ข้าราชการตำรวจมีวินัย และการป้องกันมิให้         ข้าราชการตำรวจกระทำผิดวินัยไว้ในทุกหลักสูตรของสถานศึกษาของสำนักงานตำรวจแห่งชาติ
(๖) 
จัดให้มีการศึกษาอบรมและพัฒนาความรู้ข้าราชการตำรวจผู้รับผิดชอบงานด้านวินัย อย่างสม่ำเสมอและต่อเนื่อง



ประกาศ  ณ  วันที่  ๓๐  มกราคม  พ.ศ.๒๕๔๙ 






พลตำรวจเอก   ชิดชัย  วรรณสถิตย์






        (ชิดชัย  วรรณสถิตย์)





          รองนายกรัฐมนตรี  ปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรี
   



     
            ประธานกรรมการข้าราชการตำรวจ
