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	           สำนักงาน  ก.พ.
           ถนนพิษณุโลก กท 
           ๑๐๓๐๐


๒๔  มกราคม  ๒๕๒๙

เรื่อง 
การให้ถ้อยคำในการสอบสวน
เรียน
(เวียนกระทรวง  ทบวง  กรม  จังหวัด)  

ด้วยปรากฏจากการพิจารณาเรื่องการดำเนินการทางวินัย  การออกจากราชการและการอุทธรณ์ของข้าราชการพลเรือนสามัญว่า  ข้าราชการที่เป็นผู้กล่าวหาหรือพยานได้ให้ถ้อยคำอันเป็นเท็จ  ให้ถ้อยคำหลายครั้งไม่ตรงกัน  โดยมีเจตนาปิดบังความจริง  เช่น  ชี้แจงต่อผู้บังคับบัญชาหรือเจ้าหน้าที่ผู้มีหน้าที่สอบสวนข้อเท็จจริงอย่างหนึ่ง  แต่กลับให้ถ้อยคำต่อคณะกรรมการสอบสวนทางวินัยเป็นอีกอย่างหนึ่ง  หรือทำบันทึกชี้แจ้งข้อเท็จจริงมอบให้ผู้ถูกลงโทษยื่นประกอบอุทธรณ์แตกต่างไปจากที่เคยให้ถ้อยคำหรือชี้แจงไว้ในชั้นสอบสวนเป็นต้น  ทำให้การสอบสวนพิจารณาไม่ได้ความจริงและยุติธรรม  เสียหายแก่ทางราชการ  การให้ถ้อยคำกลับไปกลับมาโดยเจตนาช่วยเหลือกันนี้เข้าข่ายเป็นความผิดวินัยและบางกรณีอาจเป็นความผิดวินัยอย่างร้ายแรงมีโทษถึงให้ออก  ปลดออก  หรือไล่ออกจากราชการได้
ก.พ. จึงมีมติขอให้กระทรวง ทบวง กรม  และจังหวัดกำชับให้ข้าราชการในสังกัด  ระมัดระวังในเรื่องนี้  และเมื่อมีการสอบสวนหรือดำเนินการทางวินัย  ไม่ว่าเป็นเรื่องร้ายแรงหรือไม่ก็ตาม  ก็ขอให้ผู้บังคับบัญชาหรือผู้ทำหน้าที่สอบสวนแจ้งให้ข้าราชการที่มาเป็นผู้กล่าวหาหรือพยานทราบเรื่องนี้ด้วย  หากปรากฏว่ามีข้าราชการกระทำผิดในเรื่องดังกล่าว  ก็ให้ผู้บังคับบัญชาพิจารณาดำเนินการทางวินัยตามควรแก่กรณี
จึงเรียนมาเพื่อโปรดดำเนินการต่อไป ทั้งนี้ ได้แจ้งให้กรมและจังหวัดต่างๆ ทราบด้วยแล้ว

 



ขอแสดงความนับถือ




  ( ลงชื่อ ) โสรัจ  สุจริตกุล





(นายโสรัจ  สุจริตกุล)






   เลขานุการ ก.พ.

กองอุทธรณ์และร้องทุกข์
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