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	           สำนักงาน  ก.พ.
           ถนนพิษณุโลก กท ๑๐๓๐๐


๒๘  กรกฎาคม  ๒๕๒๙

เรื่อง 
คุณสมบัติของกรรมการสอบสวน
เรียน
(เวียนกระทรวง   ทบวง  กรม  จังหวัด)
ด้วยมีส่วนราชการบางแห่งได้หารือเกี่ยวกับคุณสมบัติของกรรมการสอบสวนไปยัง ก.พ. ว่า     ผู้ได้รับการฝึกอบรมตามหลักสูตรการดำเนินการทางวินัย  และผู้มีประสบการณ์ด้านการดำเนินการทางวินัย ตามกฎ ก.พ. ฉบับที่ ๑๘  ( พ.ศ.๒๕๒๘) ออกตามความในพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.๒๕๑๘  ว่าด้วยการสอบสวนพิจารณา ข้อ ๔ วรรคสาม นั้น  หมายความถึงบุคคลใดบ้าง
ก.พ.ได้พิจารณาแล้วลงมติดังนี้
๑.  
คำว่า “ผู้ได้รับการฝึกอบรมตามหลักสูตรการดำเนินการทางวินัย”  นั้น หมายความถึง

(๑)  ผู้ได้รับการฝึกอบรมตามหลักสูตรการดำเนินการทางวินัย ซึ่งสำนักงาน ก.พ.จัดขึ้นหรือ

(๒) ผู้ได้รับการฝึกอบรมตามหลักสูตรการดำเนินการทางวินัยของสำนักงาน ก.พ. ซึ่ง ส่วนราชการต่าง ๆ จัดขึ้น  หรือ

(๓) ผู้ได้รับการฝึกตามหลักสูตรการดำเนินการทางวินัยของส่วนราชการที่ ก.พ. ได้พิจารณารับรองหลักสูตรนั้นแล้ว
๒. 
คำว่า “ผู้มีประสบการณ์ด้านการดำเนินการทางวินัย” หมายความถึงบุคคลใดบ้างนั้น   ก.พ. เห็นว่าตามกฎ ก.พ. ฉบับที่ ๑๘ ( พ.ศ.๒๕๒๘) ข้อ ๔ วรรคสาม  กำหนดให้แต่งตั้งผู้มีประสบการณ์ด้านการดำเนินการทางวินัยเป็นกรรมการสอบสวนได้นั้นเนื่องจากบางส่วนราชการอาจมีอัตรากำลังนิติกรหรือผู้ได้รับปริญญาทางกฎหมาย  หรือผู้ได้รับการฝึกอบรมตามหลักสูตรการดำเนินการทางวินัยไม่เพียงพอที่จะแต่งตั้งเป็นกรรมการสอบสวนกฎ ก.พ. ดังกล่าว  จึงได้กำหนดให้แต่งตั้งผู้มีประสบการณ์ด้านการดำเนินการทางวินัยเป็นกรรมการสอบสวนได้ด้วย  ดังนั้น  คำว่า  “ผู้มีประสบการณ์ด้านการดำเนินการทางวินัย”  ตามที่กำหนดไว้ใน              กฎ ก.พ. ฉบับที่ ๑๘ ( พ.ศ.๒๕๒๘) ข้อ ๔ วรรคสาม  จึงหมายความถึงข้าราชการซึ่งผู้มีอำนาจสั่งแต่งตั้ง                    คณะกรรมการสอบสวนได้พิจารณาแล้วเห็นว่า  เป็นผู้มีความรู้ความสามารถที่จะสอบสวนในเรื่องที่กล่าวหา               ได้อย่างถูกต้อง และเป็นธรรมตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กำหนดไว้ในกฎ  ก.พ.  ฉบับดังกล่าว  เช่น  เป็นผู้ที่มีความสนใจ  และได้ศึกษาหาความรู้เกี่ยวกับหลักเกณฑ์และวิธีการสอบสวนความผิดทางวินัยของข้าราชการอยู่เสมอ หรือเป็นผู้ที่เคยทำหน้าที่ตรวจสำนวนการสอบสวนความผิดทางวินัยของข้าราชการและเสนอความเห็น            เพื่อประกอบการพิจารณาการสั่งลงโทษมาแล้วเป็นต้น
จึงเรียนมาเพื่อถือเป็นหลักปฏิบัติต่อไป  ทั้งนี้ได้แจ้งให้กรม และจังหวัดต่าง ๆ ทราบด้วยแล้ว





 ขอแสดงความนับถือ


    
            ( ลงชื่อ ) โสรัจ  สุจริตกุล





(นายโสรัจ  สุจริตกุล)




           
    เลขานุการ ก.พ.

กองวินัย
โทร. ๒๘๑๘๖๗๗
หมายเหตุ
ดูหนังสือสำนักงาน ก.พ. ที่ นร. ๐๗๑๒/ว ๑ ลงวันที่ ๑ มีนาคม ๒๕๓๓ หน้า ๓๕๑
