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	บันทึกข้อความ


ส่วนราชการ
     สำนักงานตำรวจแห่งชาติ        โทร. 0 2251 1085




ที่   ตช 0006.43/134 

         

วันที่     13  มกราคม  2547




เรื่อง     แนวทางการดำเนินการทางวินัยเกี่ยวกับกฎหมาย ป.ป.ช. 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

เรียน    ผบช. ภ.7

ตามหนังสือ ภ.7 ที่  0018.113/8334  ลง  7  ต.ค.46  ขอทราบแนวทางการดำเนินการทางวินัย      ที่เกี่ยวข้องกับกฎหมาย ป.ป.ช.   ตามที่ พ.ร.บ.ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ.2542  บัญญัติให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอำนาจหน้าที่ไต่สวนข้อเท็จจริงและทำความเห็นในกรณีที่มี            การร้องขอให้ดำเนินคดีอาญากับผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองและเจ้าหน้าที่ของรัฐ  และไต่สวนวินิจฉัยว่าเจ้าหน้าที่ของรัฐร่ำรวยผิดปกติทุจริตต่อหน้าที่  หรือกระทำความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่  โดยตามมาตรา 92  ได้กำหนดสาระสำคัญว่า  หากการไต่สวนข้อเท็จจริงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมูลความผิดทางวินัย  ให้ประธานกรรมการส่งรายงานและเอกสารพร้อมความเห็นไปยังผู้บังคับบัญชาหรือผู้มีอำนาจแต่งตั้งถอดถอนผู้ถูกกล่าวหาผู้นั้น  เพื่อพิจารณาโทษทางวินัยตามฐานความผิดที่คณะกรรมการ ป.ป.ช.  ได้มีมติโดยไม่ต้องแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนทางวินัยอีก  ในการพิจารณาโทษทางวินัยแก่ผู้ถูกกล่าวหาให้ถือว่ารายงานเอกสารและความเห็นของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เป็นสำนวนการสอบสวนทางวินัยของคณะกรรมการสอบสวนทางวินัย และในมาตรา 90  ยังได้กำหนดให้                    คณะกรรมการ  ป.ป.ช.  ส่งเรื่องให้ผู้บังคับบัญชาของผู้ถูกกล่าวหาสั่งพักราชการ  เพื่อรอฟังผลการพิจารณาของคณะกรรมการ  ป.ป.ช.  นั้น
ตร.พิจารณาแล้วมีความเห็น  ดังนี้
1. 
ข้อหารือที่ว่า  เมื่อมีการกล่าวหาข้าราชการตำรวจผู้ใดกระทำผิดวินัยฐานทุจริตต่อหน้าที่  ต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการหรือต่อหน้าที่ราชการในการยุติธรรม ซึ่งต้องส่งเรื่องให้คณะกรรมการ ป.ป.ช.ดำเนินการไต่สวน จะยังสามารถดำเนินการทางวินัยกับข้าราชการตำรวจผู้นั้นในอำนาจของผู้บังคับบัญชาควบคู่ไปกับ         การไต่สวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้หรือไม่  และจะสามารถพักราชการหรือให้ออกจากราชการไว้ก่อนได้หรือไม่ และหากไม่อาจดำเนินการทางวินัยควบคู่ไปกับการไต่สวนของ ป.ป.ช. ได้  การดำเนินการทางวินัยที่ได้กระทำไปแล้ว  จะต้องยกเลิกคำสั่งด้วยหรือไม่  หากผู้บังคับบัญชาผู้มีอำนาจเห็นว่าผู้ถูกกล่าวหากระทำผิดสมควรรับโทษปลดออก หรือไล่ออกจะต้องรอมติของคณะกรรมการ ป.ป.ช.ด้วยหรือไม่  และจะถือปฏิบัติตามนัยหนังสือสำนักงาน กพ. ที่ สร 0905/ว.9 ลง 6 ต.ค.09  โดยอนุโลมได้หรือไม่
กรณีเมื่อมีการกล่าวหาข้าราชการตำรวจผู้ใดกระทำผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่  หรือกระทำผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการ  หรือกระทำความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรม  คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอำนาจหน้าที่ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ.2540  มาตรา 301 (3) และ พ.ร.บ.ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ.2542  มาตรา 19 (3) ที่กำหนดให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอำนาจหน้าที่           ในการไต่สวนและวินิจฉัยทั้งมูลทางคดีอาญาและมูลความผิดทางวินัย  ว่าเจ้าหน้าที่ของรัฐกระทำผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่  หรือกระทำผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการหรือกระทำความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรม  แยกเป็น  อีกส่วนหนึ่งต่างหากจากกระบวนการดำเนินการทางวินัยของผู้บังคับบัญชา ซึ่งจะต้องดำเนินการโดยอาศัยอำนาจตาม  พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการตำรวจ   พ.ศ.2521  ประกอบกับ  พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535  และในเรื่องทำนองเดียวกันนี้  สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้เคยพิจารณาไว้ว่า กรณีข้าราชการถูกกล่าวหาว่ากระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรงด้วยเหตุถูกกล่าวหา  ว่ากระทำความผิดอาญาฐานทุจริตต่อหน้าที่  กระทำความผิดต่อหน้าที่ราชการ  หรือกระทำความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ในการยุติธรรมนั้น  ข้าราชการผู้นั้นอาจถูกดำเนินการทั้งทางวินัยและทางอาญาไปพร้อมกันได้  ในกรณีที่ผู้บังคับบัญชาได้สั่งดำเนินการทางวินัยไปก่อนแล้ว  แต่ต่อมาต้อง     ส่งเรื่องให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ดำเนินการตามมาตรา 89  แห่ง พ.ร.บ.ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ           ปราบปรามการทุจริต พ.ศ.2542  นั้น  ก็ไม่ได้หมายความว่ากระบวนการดำเนินการทางวินัยแก่ตัวข้าราชการผู้นั้นจะสิ้นสุดลงแต่อย่างใด  ฉะนั้น  เมื่อการดำเนินการทางวินัยต่อข้าราชการยังต่อเนื่องกันอยู่  การสั่งการใด ๆ เกี่ยวกับการดำเนินการสอบสวนของผู้บังคับบัญชาก็ยังมีผลอยู่
ดังนั้น ผู้บังคับบัญชาจึงสามารถดำเนินการทางวินัยกับข้าราชการตำรวจผู้กระทำผิดวินัยฐานทุจริตต่อหน้าที่  หรือกระทำความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการ  หรือกระทำความผิดต่อหน้าที่ราชการในการ            ยุติธรรม  ควบคู่ไปกับการไต่สวนและวินิจฉัยของคณะกรรมการ  ป.ป.ช.ได้  โดยที่การดำเนินการทางวินัยของ              ผู้บังคับบัญชาไม่ได้สิ้นสุดหรือสะดุดหยุดลงแต่อย่างใด  และหากเข้าหลักเกณฑ์ตามมาตรา 107  แห่ง พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535  ประกอบด้วย กฎ ก.พ.ฉบับที่ 11  ( พ.ศ.2538)  ออกตามความใน พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ว่าด้วยการสั่งพักราชการหรือการสั่งให้ออกจากราชการไว้ก่อนผู้บังคับบัญชาก็สามารถสั่งพักราชการหรือให้ออกจากราชการไว้ก่อนได้แล้วแต่กรณี หรือเมื่อได้มีการตั้งกรรมการสอบสวนทางวินัยอย่างร้ายแรงไปแล้ว  หากผลการสอบสวนพยานหลักฐานรับฟังได้ว่าผู้ถูกกล่าวหากระทำผิดตามข้อกล่าวหา           ผู้บังคับบัญชาก็สามารถดำเนินการตามมาตรา 104  แห่ง   พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535  ลงโทษ ปลดออกหรือไล่ออกจากราชการได้  โดยไม่จำต้องรอมติของคณะกรรมการ ป.ป.ช. แต่อย่างใด  ส่วนกรณีที่จะ           สั่งลงโทษหรือลงทัณฑ์ต่ำกว่าปลดออกหรือไล่ออกหรือยุติเรื่องหรือให้กลับเข้ารับราชการ  ซึ่งเป็นกรณีที่อยู่ระหว่างถูกกล่าวหาว่ากระทำผิดอาญาฐานทุจริตต่อหน้าที่  และอยู่ระหว่างการไต่สวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ให้ถือปฏิบัติตามหนังสือ กพ. ที่ สร. 0905/ ว 9 ลง 6 ต.ค.09  เรื่อง การสอบสวนพิจารณาโทษข้าราชการโดยเคร่งครัด
2.
ข้อหารือที่ว่า กรณีที่ผู้เสียหายได้ร้องทุกข์หรือกล่าวโทษต่อพนักงานสอบสวนให้ดำเนินคดีกับข้าราชการตำรวจตามมาตรา 89 ของกฎหมายดังกล่าว  จะถือว่าเป็นเรื่องที่ข้าราชการตำรวจต้องคดี  ซึ่งผู้บังคับบัญชาหรือพนักงานสอบสวนแล้วแต่กรณี  จะต้องรายงานเหตุการณ์เกี่ยวกับการต้องคดี  และข้าราชการตำรวจผู้นั้นหากได้รับทราบข้อกล่าวหา  จะต้องรายงานตนต้องคดีตามนัย ป. ระเบียบการตำรวจไม่เกี่ยวกับคดี เล่ม 1 ตอน 1 ประเภทบุคคล  ลักษณะที่ 1 บทที่ 13 หรือไม่  และหากกรณีที่ร้องทุกข์หรือกล่าวโทษไม่ได้มาจากเหตุที่ปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตหรือถูกแกล้งกล่าวหา  จะถือเอาเหตุที่ถูกร้องทุกข์หรือกล่าวโทษนั้น  สั่งให้มีการดำเนินการทางวินัยในทุกกรณีหรือไม่
กรณีที่เมื่อมีผู้เสียหายได้เข้าร้องทุกข์หรือกล่าวโทษต่อพนักงานสอบสวน  ให้ดำเนินคดี กับ          ข้าราชการตำรวจผู้ใดตามมาตรา 89 แห่ง พ.ร.บ.ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ.2542   ถือได้ว่าข้าราชการตำรวจผู้นั้นได้ตกเป็นผู้ถูกกล่าวหาในความผิดทางอาญาแล้ว  ถึงยังไม่มีการแจ้ง           ข้อกล่าวหาให้กับข้าราชการตำรวจที่ถูกกล่าวหา พนักงานสอบสวนผู้รับแจ้งความร้องทุกข์จะต้องรายงานเหตุให้          ผู้บังคับบัญชาของพนักงานสอบสวน  และผู้บังคับบัญชาของข้าราชการตำรวจที่ถูกกล่าวหาให้ได้รับทราบถึง            ข้อเท็จจริงในการกล่าวหาดังกล่าว   ตาม ป.ระเบียบการตำรวจไม่เกี่ยวกับคดี  เล่ม 1 ตอน 1 ประเภทบุคคล ลักษณะที่ 1 บทที่ 13  ข้อ 3  ด้วยโดยอนุโลม  และหากข้าราชการตำรวจผู้ใดที่ถูกกล่าวหาว่ากระทำผิดทางอาญาดังกล่าว  และถูกแจ้งหรือได้รับทราบข้อกล่าวหาตามระเบียบสำนักงานตำรวจแห่งชาติว่าด้วยแนวทางปฏิบัติในการดำเนินคดีความผิดตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ.2546 แล้ว  ก็ต้องรายงานตนกรณีต้องหาคดีอาญาตาม ป.ระเบียบการตำรวจไม่เกี่ยวกับคดี เล่ม 1 ตอน 1  ประเภทบุคคล ลักษณะที่ 1 บทที่ 13 ข้อ 2 และข้อ 3  ส่วนกรณีการร้องทุกข์หรือกล่าวโทษ ผู้บังคับบัญชาพิจารณาแล้วมิได้มาจากเหตุที่ปฏิบัติหน้าที่ด้วยความ          ซื่อสัตย์สุจริตหรือถูกแกล้งกล่าวหาแล้ว  ตาม ป.ระเบียบการตำรวจไม่เกี่ยวกับคดี เล่ม 1 ตอน 1 ประเภทบุคคล ลักษณะที่ 1 บทที่ 12 ข้อ 3 กำหนดให้ผู้บังคับบัญชาต้องสั่งให้มีการดำเนินการทางวินัยในทุกกรณี
จึงแจ้งมาเพื่อทราบและถือเป็นแนวทางปฏิบัติต่อไป





พล.ต.อ. สุนทร    ซ้ายขวัญ






             (สุนทร    ซ้ายขวัญ)
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