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	บันทึกข้อความ


ส่วนราชการ  
สำนักงานตำรวจแห่งชาติ

โทร. 02-205-1699

ที่    ตช 0011.2/449



วันที่   23  มกราคม  2549

เรื่อง   กำชับกรณีเจ้าหน้าที่ตำรวจเข้าจับกุมคดีละเมิดลิขสิทธิ์

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ผบช. , ผบก.ในสังกัด  สง. ผบ.ตร.  และผู้ดำรงตำแหน่งเทียบเท่า
ตามหนังสือ ตร. ด่วนมาก ที่ 0004.6/8783 ลง 27 ต.ค.47  เรื่อง  กำชับแนวทางการปฎิบัติ              เจ้าพนักงานตำรวจในการดำเนินคดีละเมิดลิขสิทธิ์เพลงคาราโอเกะให้ถือเป็นแนวทางปฏิบัติไว้แล้วนั้น

เนื่องจาก ขณะนี้ได้ปรากฏว่ามีข้าราชการตำรวจจำนวนมากไม่ถือปฏิบัติให้เป็นไปตามแนวทางที่ ตร. กำหนด อันเป็นเหตุให้ผู้ประกอบการได้รับความเดือดร้อน  และยังมีการร้องเรียนกล่าวหาว่าข้าราชการตำรวจกระทำผิดในลักษณะนี้อยู่อีก ส่งผลให้เกิดความเสียหายต่อภาพลักษณ์ของ ตร.  และข้าราชการตำรวจโดยส่วนรวม  และสาเหตุแห่งการกระทำส่วนหนึ่งเกิดจากการที่ผู้บังคับบัญชาไม่กวดขัน กำกับ ดูแล  สอดส่อง การปฏิบัติหน้าที่ราชการของข้าราชการตำรวจ ให้ปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ รวมทั้งคำสั่ง และมาตรการดังกล่าวอย่างเคร่งครัด จริงจัง จึงกำชับให้ถือปฏิบัติดังนี้
1.
ให้พนักงานสอบสวน  และผู้บังคับบัญชาทุกระดับถือปฏิบัติตามหนังสือ ตร. ด่วนมาก                 ที่ 0004.6/8783  ลง 27 ต.ค.47  โดยเคร่งครัด
2.
ในการดำเนินคดีกับผู้กระทำผิดเกี่ยวกับคดีละเมิดลิขสิทธิ์ ห้ามมิให้ข้าราชการตำรวจที่ไม่มีหน้าที่เกี่ยวข้องกับการจับกุมเข้าไปดำเนินการไม่ว่าจะมีการแจ้งความร้อนทุกข์มอบคดีต่อพนักงานสอบสวน            หรือไม่
นอกจากนี้ในการตกลงเจรจาเพื่อให้มีการประนีประนอมยอมความแล้วปล่อยตัวผู้ถูกจับกุมโดยไม่ส่งมอบพนักงานสอบสวนดำเนินการตามกฎหมาย ระเบียบ ทำให้เกิดความเสียหาย ต่อภาพลักษณ์ของ ตร. และข้าราชการตำรวจโดยส่วนรวม ถือว่ากรณีดังกล่าวมีมูลเป็นความผิดวินัยอย่างร้ายแรง และ ตร. จะสั่งดำเนินการทางวินัยอย่างร้ายแรงกับข้าราชการตำรวจผู้เกี่ยวข้องทุกราย
จึงแจ้งมาเพื่อทราบและถือปฏิบัติต่อไป




พล.ต.ท.  อชิรวิทย์   สุพรรณเภสัช





              (อชิรวิทย์   สุพรรณเภสัช)






              ผู้ช่วย ผบ.ตร.ปรท.ผบ.ตร.
