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๓   กันยายน  ๒๔๙๖
เรื่อง 
แนวทางลงโทษข้าราชการเล่นการพนันและเสพสุรา
เรียน  
(เวียนกระทรวง ทบวง กรม)

อนุสนธิหนังสือที่ น.ว. ๓๐๐/๒๔๙๕ ลงวันที่  ๘ ธันวาคม ๒๔๙๕ แจ้งมติคณะรัฐมนตรี                 ให้กระทรวง ทบวง กรมต่าง  ๆ กวดขันวินัยข้าราชการในเรื่องการเสพสุราและเล่นการพนันโดยเคร่งครัด ความแจ้งอยู่แล้ว นั้น
โดยที่คณะรัฐมนตรีได้มีมติมอบให้ ก.พ. พิจารณาหาทางวางระเบียบหรือข้อบังคับให้     ข้าราชการเลิกเล่นการพนันและเสพสุราด้วยอีกทางหนึ่ง  ซึ่งบัดนี้ ก.พ. ได้พิจารณาแล้วเสนอแนวทางลงโทษข้าราชการเล่นการพนัน และข้าราชการเสพสุราดังต่อไปนี้
ก. 
เล่นการพนัน

๑. 
การพนันประเภทที่กฎหมายห้ามขาด ข้าราชการผู้ใดเล่น ควรวางโทษถึงให้ออก                      ปลดออก หรือไล่ออกจากราชการ

๒. 
การพนันประเภทที่กฎหมายบัญญัติว่าจะเล่นได้ต่อเมื่อได้รับอนุญาตจากทางการ


(ก) เล่นโดยไม่ได้รับอนุญาต  ถ้าผู้เล่นเป็นเจ้าพนักงานซึ่งมีหน้าที่ปราบปรามโดยตรงหรือเป็นครู หรือเป็นเจ้าหน้าที่เกี่ยวกับการวัฒนธรรมหรือเจ้าพนักงานอื่นใด ซึ่งมีข้อห้ามของกระทรวง ทบวง กรม วางไว้เป็นพิเศษ ให้พิจารณาโทษตามเกณฑ์ใน ข้อ ๑. ถ้าผู้เล่นนั้นเป็นข้าราชการอื่น ให้พิจารณาลงโทษตามควรแก่กรณี


(ข)
เล่นโดยได้รับอนุญาตแล้ว  ถ้าผู้เล่นเป็นเจ้าพนักงานซึ่งมีหน้าที่ปราบปรามโดยตรงหรือเป็นครู  หรือเป็นเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องกับการวัฒนธรรม  หรือเจ้าพนักงานอื่นใด  ซึ่งมีข้อห้ามของกระทรวง ทบวง กรม วางไว้เป็นพิเศษ  อาจพิจารณาลงโทษตามเกณฑ์ใน ข้อ ๑. ก็ได้  ถ้าผู้เล่นนั้นเป็นข้าราชการอื่นจะเป็นผิดต่อเมื่อปรากฎว่า ผู้นั้นหมกมุ่นต่อการพนันเป็นเหตุให้เสื่อมเสียแก่ราชการและให้พิจารณาลงโทษตามควรแก่กรณี

ข.  เสพสุรา


ข้าราชการผู้ใดเสพสุรามึนเมาจนไม่สามารถครองสติได้ซึ่งอาจทำให้เสียเกียรติศักดิ์ของตำแหน่งหน้าที่ราชการ  ให้พิจารณาลงโทษตามควรแก่กรณี  ข้าราชการผู้ใดเสพหรือเมาสุราในกรณีต่อไปนี้  อาจถูกลงโทษสถานหนักถึงให้ออก ปลดออก หรือไล่ออกจาราชการ เช่น

๑.  เสพสุราในขณะปฏิบัติหน้าที่ราชการ

๒. เมาสุราเสียราชการ

๓. 
เมาสุราในที่ชุมนุมชนจนเกิดเรื่องเสียหาย  หรือเสียเกียรติศักดิ์ของตำแหน่งหน้าที่           ราชการ
คณะรัฐมนตรีได้ประชุมปรึกษา เมื่อวันที่ ๒๘ สิงหาคม ศกนี้  ลงมติเห็นชอบด้วยตามที่   ก.พ. เสนอ  และให้ถือเป็นทางปฏิบัติต่อไป
จึงเรียนมาเพื่อได้สั่งให้ข้าราชการ ในสังกัดถือเป็นทางปฏิบัติต่อไป





  ขอแสดงความนับถืออย่างสูง




             (ลงนาม)  ชำนาญอักษร





        (หลวงชำนาญอักษร)





                    เลขาธิการคณะรัฐมนตรี
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