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	สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี

ทำเนียบรัฐบาล กทม. ๑๐๓๐๐


๔  มิถุนายน  ๒๕๒๘
เรื่อง  
การลงโทษผู้ละทิ้งหน้าที่เวรรักษาสถานที่ราชการ
เรียน  
(เวียน  กระทรวง  ทบวง  กรม)

อ้างถึง  หนังสือที่ น.ว. ๑๐๑/๒๔๙๕  ลงวันที่  ๑๘  เมษายน  ๒๔๙๕
ตามที่ได้แจ้งมติคณะรัฐมนตรี  เมื่อวันที่ ๑๖  เมษายน  ๒๔๙๕  ให้จัดเวรรักษาราชการประจำสถานที่ราชการดังนี้
๑. ให้กระทรวง  ทบวง  กรม และส่วนราชการต่าง ๆ รวมทั้งภาค  จังหวัด  อำเภอ สำนักงานเทศบาลทุกแห่ง  ตลอดจนองค์การของรัฐบาล  จัดให้มีการรักษาราชการตลอดเวลาทั้งกลางวันและกลางคืน
๒. ให้ผู้บังคับบัญชาตั้งแต่ชั้นหัวหน้าแผนกหรือเทียบเท่าขึ้นไป  ผลัดเปลี่ยนกันคอยสอดส่องตรวจตราเพื่อความปลอดภัยและเพื่อให้เวรได้อยู่ประจำ  ถ้าปรากฏว่าเวรละทิ้งหน้าที่ให้ถือว่าเป็นความผิดอย่างร้ายแรง  และให้พิจารณาลงโทษอย่างน้อยให้ออกจากราชการ  ถ้าปรากฏความเสียหายเกิดเพราะอัคคีภัยแล้ว  นอกจากจะดำเนินคดีตามกฎหมายแล้ว  ให้พิจารณาโทษทางวินัยด้วย
บัดนี้   สำนักงาน ก.พ.  ขอให้นำเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาทบทวนมติคณะรัฐมนตรี  เมื่อวันที่ ๑๖ เมษายน ๒๔๙๕  ซึ่งแจ้งตามหนังสือกรมเลขาธิการคณะรัฐมนตรีที่ น.ว. ๑๐๑/๒๔๙๕ ลงวันที่ ๑๘ เมษายน ๒๔๙๕  ข้อ ๒  ในส่วนที่เกี่ยวกับการพิจารณาความผิดและกำหนดโทษจากข้อความเดิมที่ว่า “ถ้าปรากฏว่าเวรละทิ้งหน้าที่ให้ถือเป็นความผิดอย่างร้ายแรงและให้พิจารณาลงโทษอย่างน้อยให้ออกจากราชการ” โดยใช้ข้อความใหม่เป็น “ถ้าปรากฏว่าเวรละทิ้งหน้าที่ให้ผู้บังคับบัญชาพิจารณาลงโทษให้เหมาะสมกับความผิดตามความร้ายแรงแห่งกรณี”  เพื่อให้สอดคล้องกับการปรับบทความผิดตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน     พ.ศ.๒๕๑๘ ให้เป็นการเหมาะสมต่อไป
คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๔ มิถุนายน ๒๕๒๘  อนุมัติตามที่สำนักงาน ก.พ. เสนอ
จึงเรียนยืนยันมาเพื่อถือปฏิบัติต่อไป




              ขอแสดงความนับถือ
              


                   (ลงชื่อ) ปลั่ง  มีจุล







            (นายปลั่ง  มีจุล)








        เลขาธิการคณะรัฐมนตรี

