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	บันทึกข้อความ


ส่วนราชการ
กระทรวงมหาดไทย  สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย  โทร. 0 2222 4882

ที่   มท  0203.3/ว 4402



วันที่     6  พฤศจิกายน  2534

เรื่อง   มาตรฐานโทษทางวินัย

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

เรียน  หัวหน้าส่วนราชการระดับกรม
ด้วยในการประชุม อ.ก.พ.กระทรวงมหาดไทย ครั้งที่ 8/2534  เมื่อวันที่ 21 สิงหาคม 2534            ที่ประชุมพิจารณามาตรฐานโทษทางวินัยสำหรับความผิดวินัยอย่างร้ายแรง  เหตุอันควรปราณีโทษ  ตลอดจน      การสรุปย่อเรื่องเพื่อเสนอ อ.ก.พ.กระทรวงฯ  ซึ่งผ่านการพิจารณาจากคณะทำงานพิจารณามาตรฐานโทษทางวินัย  ตามคำสั่งกระทรวงมหาดไทย ที่ 487/2533  ลงวันที่ 11 กันยายน 2533  และมีมติให้ทุกส่วนราชการนำไปพิจารณาเสนอความเห็น เพื่อปรับปรุงแก้ไขให้เหมาะสม      และในการประชุม อ.ก.พ.กระทรวงมหาดไทย ครั้งที่ 9/2534 เมื่อวันที่  19 กันยายน 2534  ที่ประชุมได้มีมติรับทราบเรื่องดังกล่าวที่ได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมตามความเห็นของส่วนราชการต่าง ๆ แล้ว
กระทรวงมหาดไทย  จึงขอส่งแบบสรุปย่อเรื่อง  แนวทางการลงโทษ  และเหตุอันควรปราณีโทษ ตามเอกสารหมายเลข 1-3  มาเพื่อทราบ  และถือเป็นแนวทางปฏิบัติต่อไป



           
ลงชื่อ       อารีย์    วงศ์อารยะ




            (นายอารีย์  วงศ์อารยะ)





รองปลัดกระทรวง ปฏิบัติราชการแทน




           ปลัดกระทรวงมหาดไทย
เหตุอันควรปราณีลดหย่อนผ่อนโทษ
ที่ประชุม อ.ก.พ.กระทรวงมหาดไทยได้มีมติรับทราบถึงเหตุอันควรปราณีโทษ  สำหรับความผิดวินัยอย่างร้ายแรง ตามที่คณะทำงานพิจารณามาตรฐานโทษทางวินัยได้นำเสนอว่าเหตุอันควรปราณี  ควรเป็นเหตุที่สำคัญจริง ๆ อย่างไรก็ตามเหตุอันควรปราณีอาจจะไม่สัมพันธ์  หรือเกี่ยวข้องโดยตรงกับกรณีแห่งการกระทำผิดก็ได้    จึงมีมติกำหนดเหตุอันควรปราณีไว้ดังต่อไปนี้
(1) ทำคุณประโยชน์ให้กับราชการ และหรือประเทศชาติ
(2) ปฏิบัติหน้าที่เสี่ยงภัยอันตราย
(3) นำเงินที่ทุจริตยักยอกไปแล้วมาคืน หรือชดใช้เงินคืนแก่ทางราชการ
(4) ถูกข่มเหงอย่างร้ายแรงด้วยเหตุอันไม่เป็นธรรม    และได้บันดาลโทสะกระทำต่อ              ผู้ที่ข่มเหงตนในทันทีนั้น
            กองการเจ้าหน้าที่
สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย
