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	สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี


16 มกราคม  2515

เรื่อง  
การเบิกจ่ายเงินเดือนระหว่างควบคุมตัวตามคำพิพากษาของศาลคดีอาญา
เรียน
(เวียนกระทรวง  ทบวง  กรม)

ด้วยกระทรวงการคลังได้พิจารณาเห็นสมควรวางหลักเกณฑ์เกี่ยวกับการจ่ายเงินเดือน ระหว่างควบคุมตัวตามคำพิพากษาของศาลคดีอาญาว่าควรจะได้ยึดถือเอาผลการพิจารณาเมื่อคดีถึงที่สุดเป็นหลักในการพิจารณาจ่ายเงินเดือน ดังนี้
1.  
ถ้าไม่มีการสั่งให้ออกจากราชการไว้ก่อน หรือสั่งพักราชการ เมื่อการพิจารณาติดกัน         คดีถึงที่สุดแล้ว

ก.   ถ้าปรากฏว่ามีความผิดศาลพิพากษาให้ลงโทษ เงินเดือนระหว่าง นั้น ห้ามมิให้จ่าย

ข.   ถ้าปรากฏว่าไม่มีความผิดให้ถือเกณฑ์การจ่ายเงินเดือน ดังนี้
       
(1)  ถ้าผู้บังคับบัญชาเห็นว่าไม่มีเหตุที่จะตั้งกรรมการสอบสวน หรือมีการตั้งกรรมการสอบสวน แต่ปรากฏว่าไม่มีมลทินหรือมัวหมองให้จ่ายเงินเดือนเต็ม

(2)    ถ้ามีการตั้งกรรมการสอบสวน และปรากฏว่ามีมลทินหรือมัวหมองให้จ่ายให้ไม่เกินครึ่งหนึ่งของเงินเดือนตามเกณฑ์อย่างเดียวกับการจ่ายเงินระหว่างพักราชการ
 

2.  
ถ้ามีการสั่งให้ออกจากราชการไว้ก่อน หรือสั่งพักราชการ  ซึ่งไม่มีผลย้อนหลังไปถึงวันแรกที่ถูกจับกุมคุมขัง หรือถูกควบคุมตัวตามคำพิพากษาของศาล  สำหรับเงินเดือนในช่วงระยะเวลาตั้งแต่วันที่ถูกจับกุมคุมขังหรือถูกควบคุมตัวตามคำพิพากษาของศาลจนถึงวันก่อนวันสั่งให้ออกจากราชการไว้ก่อน หรือวันสั่ง                   พักราชการให้จ่ายตามเกณฑ์อย่างเดียวกับเงินเดือนระหว่างพักราชการโดยอนุโลม และได้เสนอขอให้คณะรัฐมนตรีพิจารณาแต่โดยที่คณะรัฐมนตรีได้สิ้นสุดลงตามประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ 3  สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี จึงได้ส่งไปให้คณะปฏิวัติพิจารณาดำเนินการต่อไป
บัดนี้  เลขาธิการคณะปฏิวัติรายงานว่าสภาบริหารคณะปฏิวัติได้ประชุมปรึกษาเมื่อวันที่                  7 มกราคม 2515  อนุมัติหลักเกณฑ์ตามที่กระทรวงการคลังเสนอทั้งสองข้อ
จึงเรียนมาเพื่อถือเป็นหลักปฏิบัติต่อไป




           ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง



(ลงชื่อ)  พลเรือเอก อนันต์  เนตรโรจน์ ร.น.






  (อนันต์  เนตรโรจน์)
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