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	กระทรวงการคลัง


17 กันยายน  2522

เรื่อง
การจ่ายเงินเดือนระหว่างพักให้แก่ข้าราชการ
เรียน
(ผู้ว่าราชการจังหวัด ปลัดกระทรวง ปลัดทบวง อธิบดี เลขาธิการ)

เนื่องจากได้มีส่วนราชการบางแห่งหารือเกี่ยวกับการจ่ายเงินเดือนระหว่างพักราชการตาม             พระราชบัญญัติเงินเดือนของข้าราชการผู้ถูกสั่งพักราชการ พ.ศ.2502  เพื่อถือปฏิบัติในการพิจารณาจ่ายเงินเดือนระหว่างพักราชการให้แก่ข้าราชการ ซึ่งกระทรวงการคลังพิจารณาแล้ว เห็นว่าเพื่อให้การปฏิบัติการเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าวเป็นไปโดยถูกต้องและอยู่ในแนวเดียวกัน จึงขอเรียนซ้อมความเข้าใจเกี่ยวกับเรื่องนี้  ดังนี้
1. 
มาตรา 7 แห่งพระราชบัญญัติเงินเดือนของข้าราชการผู้ถูกสั่งพักราชการ พ.ศ.2502                 ได้บัญญัติไว้ดังนี้

“มาตรา 7  เงินเดือนระหว่างพักราชการนั้น เมื่อคดีหรือกรณีถึงที่สุด”

(1)  
ถ้าปรากฏว่าข้าราชการผู้ถูกสั่งพักมิได้กระทำความผิด และไม่มีมลทินหรือ                 มัวหมองให้จ่ายเต็ม

(2) 
ถ้าปรากฏว่าข้าราชการผู้ถูกสั่งพักมิได้กระทำความผิด แต่มีมลทินหรือมัวหมองหรือปรากฏว่าข้าราชการผู้ถูกสั่งพักได้กระทำความผิด แต่ถูกลงโทษไม่ถึงให้ออก ปลดออก หรือไล่ออก ให้จ่ายได้ไม่เกินครึ่งหนึ่งของเงินเดือนที่ได้รับก่อนวันให้พักราชการ ตามที่เจ้ากระทรวงจะได้กำหนดแต่เฉพาะค่าเช่าบ้านให้จ่ายเต็ม

(3)  
ถ้าปรากฏว่าข้าราชการผู้ถูกสั่งพักได้กระทำความผิด และถูกลงโทษถึงให้ออก ปลดออก หรือไล่ออก ห้ามมิให้จ่าย
2.  
การจ่ายเงินเดือนระหว่างพักราชการให้แก่ข้าราชการผู้ถูกสั่งพักราชการ ตามนัยมาตรา 7(1) หรือ (2) หรือกรณีไม่จ่ายให้ตาม (3) ข้างต้น  จึงต้องพิจารณาว่าคดี หรือกรณีที่เป็นเหตุให้ข้าราชการถูกสั่งพักราชการนั้น ได้ถึงที่สุดแล้วหรือไม่ เพียงใดเสียก่อน
การพิจารณาว่า คดีหรือกรณีถึงที่สุดแล้วหรือไม่ เพียงใด ถ้าหากเป็นคดีในศาลคดีถึงที่สุด             เมื่อศาลได้มีคำพิพากษาถึงที่สุดแล้ว แต่ถ้าเป็นกรณีที่มิได้ดำเนินคดีในศาลหากแต่ถูกตั้งกรรมการสอบสวน กรณี  จะถึงที่สุดเมื่อการสอบสวนพิจารณาเสร็จ และรายงานผลการสอบสวนนั้นไปยังผู้มีอำนาจสูงสุดในกระบวนการพิจารณาทางวินัยของข้าราชการ และผู้มีอำนาจดังกล่าวได้รับทราบผลการสอบสวนนั้น หรือได้มีคำสั่งเกี่ยวกับ    กรณีนั้นแล้ว
ทั้งนี้ เพราะว่าในการรายงานผลการสอบสวนต่อผู้มีอำนาจเหนือขึ้นไป ตามลำดับนั้น ผู้มีอำนาจเหนือขึ้นไปมีอำนาจสั่งเปลี่ยนแปลงโทษได้ เช่น อาจจะสั่งยกโทษ ลดโทษ หรือเพิ่มโทษได้อีก และโดยเฉพาะสำหรับข้าราชการพลเรือนตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือน  ผู้มีอำนาจสูงสุดในกระบวนการพิจารณาโทษทางวินัย ได้แก่ ก.พ.  ฉะนั้น กรณีข้าราชการถูกสอบสวนทางวินัยจะถึงที่สุดก็ต่อเมื่อ ก.พ.ได้รับทราบผลการสอบสวนแล้ว  โดยมิได้เปลี่ยนแปลงโทษเป็นอย่างอื่น หรือถ้า ก.พ.ได้เปลี่ยนแปลงโทษเป็นอย่างอื่น  กรณีจะถึงที่สุดตามผลของการเปลี่ยนแปลงโทษของ ก.พ.เท่านั้น
สำหรับกรณีข้าราชการที่ถูกสั่งพักราชการ และถูกลงโทษทางวินัยได้ร้องทุกข์หรืออุทธรณ์คำสั่งลงโทษก็เช่นเดียวกัน      การพิจารณาจ่ายเงินเดือนระหว่างพักราชการจะกระทำได้ก็ต่อเมื่อได้มีการพิจารณาเรื่อง     ร้องทุกข์หรืออุทธรณ์ถึงที่สุดแล้วเท่านั้น
สำหรับข้าราชการประเภทอื่น ๆ นอกจากข้าราชการพลเรือนตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือนก็ต้องถือปฏิบัติทำนองเดียวกัน
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบและถือเป็นหลักปฏิบัติต่อไป





ขอแสดงความนับถืออย่างสูง
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