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	กระทรวงการคลัง


11  พฤศจิกายน  2524

เรื่อง   
การสั่งให้ข้าราชการตำรวจที่กระทำผิดวินัยออกจากราชการเพื่อรับบำเหน็จบำนาญ
เรียน   
ปลัดกระทรวงมหาดไทย
สิ่งที่ส่งมาด้วย   
1.  
สำเนาภาพถ่ายหนังสือกรมบัญชีกลางที่  04/32660 ลงวันที่  9  กันยายน  2519

2.  
สำเนาภาพถ่ายหนังสือกระทรวงมหาดไทยที่  มท. 0503 / 605  ลงวันที่  14   มกราคม  2520

ด้วยกรมบัญชีกลางรายงานว่า ในการพิจารณาสั่งจ่ายบำเหน็จบำนาญให้แก่ข้าราชการตำรวจ            ซึ่งถูกลงโทษให้ออกจากราชการเพราะกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรงมักจะปรากฏตามหลักฐานที่ส่งไปว่ากรมตำรวจมีคำสั่งให้ข้าราชการดังกล่าวออกจากราชการ โดยอาศัยอำนาจตามมาตรา  9  แห่งพระราชบัญญัติว่าด้วยวินัยตำรวจ  พ.ศ.2477  ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติว่าด้วยวินัยตำรวจ  ( ฉบับที่  6 )  พ.ศ.2495  แต่มิได้ระบุให้เป็นการชัดแจ้งว่าการลงโทษนั้นกระทำตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือนที่ใช้อยู่มาตราใด    กรณีดังกล่าวนี้กรมบัญชีกลางได้เคยทักท้วงมายังกระทรวงมหาดไทย ขอให้แจ้งกรมตำรวจพิจารณาแก้ไขคำสั่งที่ให้            ข้าราชการตำรวจออกจากราชการเสียใหม่ให้ถูกต้อง  ( สิ่งที่ส่งมาด้วยหมายเลข 1 )  แต่กระทรวงมหาดไทยยืนยันว่าคำสั่งดังกล่าวเป็นคำสั่งที่ชอบและมีผลตามกฎหมายแล้ว จึงไม่จำเป็นต้องแก้ไขใหม่  ( สิ่งที่ส่งมาด้วยหมายเลข  2 )                               

กระทรวงการคลังขอเรียนว่า ข้าราชการตำรวจผู้กระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรงซึ่งอยู่ในข่ายจะต้องถูกลงโทษให้ออกจากราชการ ผู้บังคับบัญชาผู้มีอำนาจชอบที่จะสั่งลงโทษให้ผู้นั้นออกจากราชการตามหลักเกณฑ์ ที่กฎหมายที่เกี่ยวข้องบัญญัติไว้ได้       แต่สิทธิในการรับบำเหน็จบำนาญของบุคคลดังกล่าวจะมีหรือไม่เพียงใด        ย่อมต้องเป็นไปตามมาตรา 11  แห่งพระราชบัญญัติบำเหน็จบำนาญข้าราชการ  พ.ศ. 2494  แก้ไขเพิ่มเติมโดย                      พระราชบัญญัติบำเหน็จบำนาญข้าราชการ ( ฉบับที่  2 )  พ.ศ. 2494  ซึ่งบัญญัติว่า  “บำเหน็จบำนาญเหตุทดแทนนั้น  ให้แก่ข้าราชการซึ่งออกจากประจำการเพราะเลิกหรือยุบตำแหน่ง  หรือซึ่งมีคำสั่งให้ออกโดยไม่มีความผิด ฯลฯ”  ซึ่งจะเห็นได้ว่าผู้ที่ถูกสั่งให้ออกจากราชการเพราะกระทำผิดวินัย โดยปกติไม่อยู่ในข่ายมีสิทธิจะได้รับบำเหน็จบำนาญตามบทบัญญัติมาตราดังกล่าวเว้นแต่กรณีนั้น ๆ  จะเป็นการลงโทษตามมาตรา  90  แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ.2497  ซึ่งให้ถือว่าเป็นกรณีคำสั่งให้ออกโดยไม่มีความผิด หรือเป็นการลงโทษตามมาตรา 86  หรือมาตรา 86  ทวิแห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2518  และที่แก้ไขเพิ่มเติมซึ่งให้ผู้ถูกสั่งลงโทษให้ออกมีสิทธิได้รับบำเหน็จบำนาญเสมือนว่าผู้นั้นลาออกจากราชการ  จึงเรียนมาเพื่อโปรดแจ้งให้กรมตำรวจทราบ และถือปฏิบัติในการสั่งลงโทษให้ข้าราชการตำรวจออกจากราชการ เพราะกระทำผิดวินัยในโอกาสต่อไปขอให้ระบุในคำสั่ง ให้เป็นการชัดแจ้งว่ากรณีนั้น ๆ เป็นการลงโทษตามพระราชบัญญัติระเบียบ                 ข้าราชการพลเรือนที่ใช้อยู่มาตราใด เพื่อสะดวกแก่การวินิจฉัยว่าผู้ถูกสั่งให้ออกจากราชการจะมีสิทธิได้รับบำเหน็จบำนาญหรือไม่   กระทรวงการคลังหวังว่าคงจะได้รับความร่วมมือด้วยดี   จึงขอขอบคุณมา  ณ  โอกาสนี้ด้วย

ขอแสดงความนับถืออย่างสูง

ชาญชัย   ลี้ถาวร

 ( นายชาญชัย   ลี้ถาวร )

ปลัดกระทรวงการคลัง
กองบำเหน็จบำนาญ
กรมบัญชีกลาง
โทร. 2215851
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	บันทึกข้อความ


ส่วนราชการ  
กรมตำรวจ          โทร. 2527913

ที่   0503 (พ) / 10654 

       


ลงวันที่  26  พฤษภาคม  2525


เรื่อง   การสั่งให้ข้าราชการตำรวจที่กระทำผิดวินัยออกจากราชการเพื่อรับบำเหน็จบำนาญ

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ผบช.ก. , ผบช.น. , ผบช.ภ. 1 - 4 , ผบช.ศ. , ผบช.ตชด. , พตร. , จตร. , หน่วยขึ้นตรงต่อกรม
ด้วยกระทรวงการคลังมีหนังสือที่  กค. 0504 / 46591  ลงวันที่  11  พ.ย.2524  ขอความร่วมมือเกี่ยวกับการออกคำสั่ง ลงโทษข้าราชการตำรวจซึ่งให้ออกจากราชการ โดยขอให้ระบุในคำสั่งว่าให้ออกจากราชการตามมาตราใด ของ พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือนฯ ที่ใช้อยู่  ( ขณะเกิดเหตุ )  เพื่อสะดวกแก่การวินิจฉัยว่า          ผู้ถูกสั่งให้ออกจากราชการจะมีสิทธิได้รับบำเหน็จบำนาญหรือไม่  ดังสำเนาหนังสือกระทรวงการคลังที่แนบมาพร้อมนี้
ตร. พิจารณาแล้วเห็นว่ากรณีที่ผู้บังคับบัญชาได้สั่งให้ข้าราชการตำรวจซึ่งอยู่ในบังคับบัญชาซึ่งกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรง  ให้ออกจากราชการโดยอาศัยอำนาจตาม ม.9 แห่ง พ.ร.บ.ว่าด้วยวินัยตำรวจ พ.ศ.2477  แก้ไขเพิ่มเติมโดย  ม.4 แห่ง พ.ร.บ.ว่าด้วยวินัยตำรวจ ( ฉบับที่ 6 )  พ.ศ.2495  นั้น  กรมบัญชีกลางได้เคยทักท้วงว่าเป็นคำสั่งยังไม่ถูกต้องสมบูรณ์ให้ ตร. ทบทวน   ตร.  เห็นว่ากรณี เรื่องนี้ คณะรัฐมนตรีเคยมีมติเห็นชอบในการ        ลงโทษ  ว่าเป็นการลงโทษโดยชอบด้วยกฎหมาย  ตร.  จึงมีหนังสือยันยัน  ในนามกระทรวงมหาดไทย   แจ้งให้             กรมบัญชีกลางทราบ แต่ก็มีหนังสือของกระทรวงการคลังฉบับดังกล่าวข้างต้น แจ้งผ่านกระทรวงมหาดไทย ขอให้แจ้ง  ตร.  ทราบ   และถือปฏิบัติในการสั่งลงโทษข้าราชการตำรวจออกจากราชการเพราะกระทำผิดวินัยในโอกาสต่อไป ขอให้ระบุในคำสั่งให้เป็นการชัดแจ้งว่ากรณีนั้นๆ เป็นการลงโทษตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ           พลเรือนที่ใช้อยู่ในมาตราใด เพื่อสะดวกในการวินิจฉัยว่าผู้ถูกสั่งให้ออกจากราชการจะมีสิทธิได้รับบำเหน็จบำนาญหรือไม่ ดังนั้นเพื่อเป็นการให้ความร่วมมือกับกระทรวงการคลัง   นอกจากจะอาศัยอำนาจตามมาตรา  9   แห่ง   พ.ร.บ.วินัยข้าราชการตำรวจฯ แล้ว    ต่อไปให้ระบุในคำสั่งว่าเข้าเหตุให้ออกจากราชการตามพระราชบัญญัติ              ข้าราชการพลเรือน  ที่ใช้อยู่ในขณะเกิดเหตุ   บทมาตราใด   ไว้ในคำสั่งให้ชัดแจ้งด้วย  จึงแจ้งมาให้ทราบและถือเป็นทางปฏิบัติต่อไป

พล.ต.ท. อุดม   ลัดพลี
             ( อุดม   ลัดพลี )

             ผู้ช่วย อ.ตร.บร.







