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	            กระทรวงการคลัง

ในพระบรมมหาราชวัง  10200


26  กันยายน  2526

เรื่อง   
การจ่ายเงินเดือนระหว่างพักราชการให้แก่ผู้ถูกสั่งพักราชการเต็มจำนวน
เรียน   
อธิบดีกรมตำรวจ
โดยที่มาตรา  7 (1)  แห่งพระราชบัญญัติเงินเดือนของข้าราชการผู้ถูกสั่งพักราชการ พ.ศ.2502  บัญญัติไว้ว่า “เงินเดือนระหว่างพักราชการนั้น เมื่อคดีหรือกรณีถึงที่สุด ถ้าปรากฏว่าข้าราชการผู้ถูกสั่งพักมิได้กระทำความผิด และไม่มีมลทินหรือมัวหมอง ให้จ่ายเต็ม”  ดังนั้น การจ่ายเงินเดือนระหว่างพักราชการให้แก่ข้าราชการผู้ถูกสั่งพักให้เต็มจำนวนได้ตามนับบทบัญญัติดังกล่าว จะต้องเป็นกรณีที่ผู้ถูกสั่งพักมิได้กระทำความผิดและไม่มีมลทินหรือมัวหมองในกรณีที่ถูกสั่งพักราชการนั้นประกอบกัน      หากปรากฏว่าไม่มีความผิดแต่เพียง      อย่างเดียวโดยที่ยังมิได้พิจารณาว่า   ผู้นั้นมีมลทินหรือมัวหมองหรือไม่ด้วยแล้ว ก็ยังไม่อาจสั่งให้จ่ายเงินเดือนระหว่างพักราชการให้เต็มได้   ฉะนั้น เพื่อให้การจ่ายเงินเดือนในระหว่างพักราชการเป็นไปโดยถูกต้องตามนัยบทบัญญัติดังกล่าว กระทรวงการคลังจึงขอเรียนซ้อมความเข้าใจดังนี้
1.  
ข้าราชการที่ถูกสั่งพักราชการเนื่องจากมีกรณีถูกกล่าวหาว่ากระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรง            จนถูกตั้งกรรมการสอบสวน หรือข้าราชการที่ถูกฟ้องคดีอาญาหรือต้องหาว่ากระทำผิดอาญา  ซึ่งได้ถูกสั่งพัก             ราชการเพื่อรอฟังผลการสอบสวนพิจารณา  และได้ถูกตั้งกรรมการสอบสวนทางวินัยขึ้นไว้ด้วยตามนัยมาตรา 90  แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2518  หรือตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการประเภทอื่น  ถ้าภายหลังผลการสอบสวนพิจารณาปรากฏว่า     ผู้นั้นมิได้กระทำผิดและได้กลับเข้ารับราชการ   ก่อนที่จะสั่งให้จ่ายเงินเดือนระหว่างพักราชการให้เต็มจำนวน  ผู้บังคับบัญชาจะต้องพิจารณาด้วยว่า เมื่อกรณีถึงที่สุด หรือคดีและกรณีถึงที่สุดแล้ว นอกจากข้าราชการผู้นั้นจะไม่มีความผิด ในกรณีที่ถูกสั่งพักราชการนั้นแล้ว ผู้นั้นมีมลทินหรือ  มัวหมองในกรณีที่ถูกสั่งพักราชการนั้นด้วยหรือไม่ เมื่อพิจารณาหรือสอบสวนได้ความว่า  ไม่มีมลทินหรือมัวหมองด้วยแล้ว  จึงจะสั่งให้จ่ายเงินเดือนระหว่างพักราชการให้เต็มได้ ทั้งนี้ ให้ระบุในคำสั่งเกี่ยวกับเงินเดือนระหว่าง     พักราชการให้ชัดแจ้งด้วยว่า  “ข้าราชการผู้นั้นมิได้กระทำความผิดและไม่มีมลทินหรือมัวหมอง”  ในกรณี ที่ถูกสั่ง พักราชการนั้น ถ้าเพียงแต่ระบุในคำสั่งว่า ข้าราชการผู้นั้นไม่มีความผิดเพียงอย่างเดียว แม้จะสั่งให้จ่ายเงินเดือนระหว่างพักราชการให้เต็มจำนวน  กระทรวงการคลังก็ อาจจะยังไม่จ่ายเงินเดือนในระหว่างนั้นให้ได้
2.  
ข้าราชการที่ถูกฟ้องคดีอาญาหรือต้องหาว่ากระทำความผิดอาญา ได้ถูกสั่งพักราชการเพื่อ   รอฟังผลการสอบสวนพิจารณา แต่ผู้บังคับบัญชาไม่ได้แต่งตั้งกรรมการสอบสวนทางวินัยขึ้นไว้ด้วย หากปรากฏว่าเมื่อคดีถึงที่สุดแล้ว ศาลมีคำพิพากษายกฟ้อง  เหตุที่สั่งให้พักราชการก็เป็นอันหมดไป เมื่อผู้บังคับบัญชาได้สั่งให้    ผู้นั้นได้กลับเข้ารับราชการแล้ว ก่อนที่จะสั่งให้ได้รับเงินเดือนระหว่างพักราชการเต็มจำนวนหรือไม่ ผู้บังคับบัญชาจะต้องพิจารณาว่า ข้าราชการผู้นั้นมีมลทินหรือมัวหมองหรือไม่เสียก่อน โดยอาจพิจารณาจากคำพิพากษาของศาล แต่ถ้าคำพิพากษาของศาลไม่อาจให้ความกระจ่างในเรื่องนี้ได้ ก็อาจใช้วิธีการสอบสวน แล้วนำผลของการพิจารณา หรือผลการสอบสวนนั้นแล้วแต่กรณี  มาพิจารณาว่าจะจ่ายเงินเดือนระหว่างพักราชการให้ได้เพียงใด ซึ่งถ้าปรากฏว่าข้าราชการผู้นั้นไม่มีมลทินหรือมัวหมองด้วยแต่ประการใด ก็ให้สั่งการเกี่ยวกับเงินเดือนเช่นเดียวกับข้อ  1  

3.  
สำหรับข้าราชการที่ถูกสั่งให้ออกจากราชการไว้ก่อน  ก็ให้ดำเนินการให้เป็นไปตามนัย          ดังกล่าวข้างต้นเช่นเดียวกันด้วย
จึงเรียนมาเพื่อทราบ  และสั่งการให้เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องถือปฏิบัติไปด้วย
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