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การร้องทุกข์

(ตามมาตรา 106 แห่ง พ.ร.บ.ตำรวจแห่งชาติ พ.ศ.2547 และ กฎ ก.ตร. ว่าด้วยการร้องทุกข์)

การร้องทุกข์

กรณีที่ข้าราชการตำรวจเห็นว่าผู้บังคับบัญชาใช้อำนาจหน้าที่ปฏิบัติต่อตนโดยไม่ถูกต้องหรือไม่ปฏิบัติต่อตนให้ถูกต้องตามระเบียบ กฎหมาย หรือเกิดจากการปฏิบัติโดยมิชอบของผู้บังคับบัญชาต่อตน สามารถร้องทุกข์ได้ตามหลักเกณฑ์ ดังต่อไปนี้
1. 
ผู้ร้องทุกข์สามารถเลือกวิธีปรับความเข้าใจ ปรึกษาหารือกับผู้บังคับบัญชาผู้ทำให้เกิดทุกข์และผู้บังคับบัญชาผู้นั้นต้องให้โอกาสและรับฟังหรือสอบถามเกี่ยวกับปัญหาระหว่างกัน (ข้อ  3  กฎ  ก.ตร. ว่าด้วยการร้องทุกข์ พ.ศ.2547)

2. 
ผู้ร้องทุกข์สามารถเลือกร้องทุกข์ต่อผู้บังคับบัญชาชั้นเหนือผู้บังคับบัญชาผู้ทำให้เกิดทุกข์  หรือ  ก.ตร. แล้วแต่กรณี (ภายในระยะเวลา  30 วัน  นับแต่วันที่ทราบเรื่องอันเป็นเหตุให้เกิดทุกข์) (ข้อ 4  กฎ  ก.ตร. ว่าด้วยการร้องทุกข์ พ.ศ.2547)

3.  
ผู้ร้องทุกข์จะร้องทุกข์กับผู้บังคับบัญชาชั้นเหนือในตำแหน่งใด หรือกรณีใดจะร้องทุกข์ต่อ  ก.ตร. เป็นไปตามข้อ  5  ก.ตร.ว่าด้วยการร้องทุกข์ พ.ศ.2547


3.1 
รองผู้กำกับหรือเทียบเท่าลงมา เป็นผู้ทำให้เกิดทุกข์ ให้ร้องทุกข์ต่อผู้กำกับการหรือเทียบเท่า

3.2 
รองผู้บังคับการหรือเทียบเท่าลงมา ถึงผู้กำกับการหรือเทียบเท่า เป็นผู้ทำให้เกิดทุกข์  ให้ร้องทุกข์ต่อผู้บังคับการหรือเทียบเท่า

3.3  
รองผู้บัญชาการหรือเทียบเท่าลงมา ถึงผู้บังคับการหรือเทียบเท่า เป็นผู้ทำให้เกิดทุกข์  ให้ร้องทุกข์ต่อผู้บัญชาการหรือเทียบเท่า  หรือ  ก.ตร.


3.4  
ผู้บังคับการหรือเทียบเท่าของหน่วยขึ้นตรง ตร. เป็นผู้ทำให้เกิดทุกข์ ให้ร้องทุกข์ต่อ  ตร.  หรือ  ก.ตร.


3.5  
จตช. รอง ผบ.ตร. หรือเทียบเท่า ลงมาถึงผู้บัญชาการ หรือเทียบเท่า เป็นผู้ทำให้            เกิดทุกข์  ให้ร้องทุกข์ต่อ  ผบ.ตร. หรือ ก.ตร.


3.6  
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีเจ้าสังกัด หรือ ผบ.ตร.  เป็นผู้ทำให้เกิดทุกข์ ให้ร้องทุกข์ต่อ  ก.ตร.

4.   
การยื่นร้องทุกข์

ให้ทำเป็นหนังสือร้องทุกข์ และต้องแสดงรายละเอียดตามข้อ  7  กฎ ก.ตร. ว่าด้วยการ                          ร้องทุกข์ พ.ศ.2547  โดยผู้ร้องทุกข์ต้องลงลายมือชื่อและที่อยู่ของผู้ร้องทุกข์ด้วย
      
-   
แสดงข้อเท็จจริง  และเหตุผลในการร้องทุกข์
      
-   
แสดงให้เห็นว่า   ผู้บังคับบัญชาใช้อำนาจหน้าที่ต่อตนโดยไม่ถูกต้อง    หรือปฏิบัติ ต่อตนไม่ถูกต้อง หรือปฏิบัติโดยมิชอบต่อตนอย่างใด
      
-    
แสดงความประสงค์ของการร้องทุกข์
      
-   
ทำสำเนาหนังสือและรับรองความถูกต้องด้วย 1 ฉบับ  และยื่นที่ส่วนราชการของผู้มีอำนาจรับคำร้องทุกข์  หรือ ก.ตร.  (ข้อ 10 กฎ ก.ตร. ว่าด้วยการร้องทุกข์ พ.ศ.2547)

สิทธิผู้ร้องทุกข์

1. 
สิทธิคัดค้านผู้บังคับบัญชาผู้มีอำนาจพิจารณาเรื่องร้องทุกข์หรือกรรมการ ก.ตร. ผู้พิจารณาตามเหตุผลที่ระบุไว้ในข้อ  8  กฎ  ก.ตร. ว่าด้วยการร้องทุกข์ พ.ศ.2547


2.   
สิทธิได้รับการแจ้งผลการพิจารณาเป็นหนังสือจากผู้ใช้อำนาจพิจารณาเรื่องร้องทุกข์ หรือ  ก.ตร.

3.   
สิทธิฟ้องคดีต่อศาลปกครอง กรณีได้รับหนังสือว่าไม่รับคำร้องทุกข์ หรือยกคำร้องทุกข์  (ข้อ 11, 18, 21  กฎ  ก.ตร. ว่าด้วยการร้องทุกข์ พ.ศ.2547)

4.   
สิทธิขอถอนเรื่องร้องทุกข์    (ก่อนผู้บังคับบัญชาผู้มีอำนาจพิจารณาคำร้องทุกข์หรือ   ก.ตร.  ตามกรณี  มีคำพิจารณาวินิจฉัยเรื่องร้องทุกข์เสร็จสิ้น) (ข้อ 12  กฎ  ก.ตร. ว่าด้วยการ้องทุกข์ พ.ศ.2547)

5.   
สิทธิร้องทุกข์คำสั่งไม่รับพิจารณาเรื่องร้องทุกข์  ภายใน 15 วัน  นับแต่วันทราบคำสั่งดังกล่าว ต่อผู้บังคับบัญชาผู้มีอำนาจพิจารณาเรื่องร้องทุกข์ที่อยู่ลำดับเหนือขึ้นไป  หรือ  ต่อ  ก.ตร. ตามกรณี (ข้อ 11 วรรคหก กฎ ก.ตร. ว่าด้วยการร้องทุกข์ พ.ศ.2547)

6. 
สิทธิในการจะทราบเหตุผลในการพิจารณาวินิจฉัยไม่รับคำร้องทุกข์ หรือข้อพิจารณาวินิจฉัย   คำร้องทุกข์  ทั้งในข้อเท็จจริงและข้อกฎหมาย
7. 
สิทธิได้รับคำแนะนำกรณีหนังสือร้องทุกข์มีสาระสำคัญไม่ครบถ้วน หรือสิทธิยื่นหนังสือร้องทุกข์เพิ่มเติมหรือส่งเอกสารหลักฐานเพิ่มเติม ก่อนการพิจารณาเรื่องร้องทุกข์ ภายในระยะเวลาไม่เกิน                 สามสิบวัน  นับแต่วันยื่นหนังสือร้องทุกข์เว้นแต่เป็นพยานหลักฐานที่ปรากฏขึ้นภายหลังระยะเวลาดังกล่าว
การพิจารณาคำร้องทุกข์

ผู้รับคำร้องทุกข์ต้องพิจารณาและดำเนินการให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาไม่เกิน 90 วัน นับแต่วันที่ได้รับหนังสือร้องทุกข์และเอกสารหลักฐาน กรณีมีเหตุจำเป็นสามารถขอขยายระยะเวลาได้ไม่เกินสองครั้ง   ครั้งละไม่เกินสามสิบวัน   (ข้อ  6 วรรคท้าย  กฎ  ก.ตร. ว่าด้วยการร้องทุกข์ พ.ศ.2547)







