ลักษณะที่  ๙
การออกจากราชการ

ข้อ ๑ การออกจากราชการ วันออกจากราชการ และผู้มีอำนาจสั่งให้ออกจากราชการของข้าราชการ ตำรวจ ให้เป็นไปตามที่กฎหมายว่าด้วยตำรวจแห่งชาติ กฎ ระเบียบ ที่ ก.ตร. กำหนด
เมื่อผู้มีอำนาจได้พิจารณาและมีคำสั่งให้ข้าราชการตำรวจออกจากราชการแล้ว ให้ส่งสำเนาคำสั่งดังกล่าวไปยังสำนักงานกำลังพลภายใน ๓ วัน เพื่อเป็นข้อมูลในการบริหารงานบุคคล
ข้อ ๒ การพิจารณาสั่งให้ข้าราชการตำรวจออกจากราชการเพื่อรับบำเหน็จบำนาญเหตุทดแทนเนื่องจากสาเหตุเจ็บป่วยไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ราชการของตนได้โดยสม่ำเสมอ หรือเป็นผู้ขาดคุณสมบัติเพราะ     มีกายทุพพลภาพจนไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ หรือเป็นผู้ไร้ความสามารถ หรือจิตฟั่นเฟือนไม่สมประกอบ หรือเป็นโรคที่ กฎ ก.ตร. กำหนด ต้องตั้งคณะกรรมการสอบสวนข้อเท็จจริงทุกราย
ข้อ ๓ การสั่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนข้อเท็จจริงเพื่อให้ออกจากราชการเนื่องจากสาเหตุตามข้อ ๒ ให้สั่งเมื่อปรากฏข้อเท็จจริง ดังนี้
๓.๑ แพทย์ไม่สามารถยืนยันได้ว่าข้าราชการตำรวจผู้นั้นจะสามารถปฏิบัติหน้าที่ราชการต่อไปได้หรือไม่ อย่างไร และหรือหากให้ปฏิบัติหน้าที่ราชการต่อไปแล้วอาจเกิดความเสียหายหรือไม่ อย่างไร
๓.๒ ข้าราชการตำรวจผู้ใดลาป่วยบ่อยครั้งโดยจะมีใบรับรองแพทย์หรือไม่ก็ตาม เป็นเหตุให้ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ของตนได้โดยสม่ำเสมอ และผู้บังคับบัญชาได้พิจารณาในเบื้องต้นแล้วเห็นว่าหากให้รับราชการต่อไปอาจทำให้เกิดความเสียหายแก่การปฏิบัติหน้าที่
ข้อ ๔ การพิจารณาสั่งให้ข้าราชการตำรวจออกจากราชการเพื่อรับบำเหน็จบำนาญเหตุทดแทนกรณีสมัครไปปฏิบัติงานใด ๆ ตามความประสงค์ของทางราชการ ให้ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ดังนี้
๔.๑ ข้าราชการตำรวจผู้ถูกสั่งให้ออกจากราชการนั้นจะต้องสมัครใจไปปฏิบัติงานใด ๆ นั้นเอง มิใช่เป็นกรณีทางราชการสั่งให้ไปตามความจำเป็นหรือเพื่อรักษาประโยชน์ของทางราชการ
๔.๒ เป็นการปฏิบัติงานใด ๆ ซึ่งมิใช่งานราชการ เช่น งานเอกชน รัฐวิสาหกิจ เป็นต้น
๔.๓ ต้องเป็นความประสงค์ของสำนักงานตำรวจแห่งชาติและต้องเป็นการไปปฏิบัติงานที่จะเป็นประโยชน์แก่ส่วนราชการ ซึ่งอาจจะเป็นประโยชน์แก่สำนักงานตำรวจแห่งชาติ รัฐวิสาหกิจ หรือหน่วยงานของรัฐก็ได้ โดยเมื่อหน่วยต้นสังกัดใดได้รับการประสานจากหน่วยงานซึ่งข้าราชการตำรวจในสังกัดประสงค์จะขอออกจากราชการตามความในข้อนี้ เพื่อไปปฏิบัติงานในหน่วยงานนั้น ให้หน่วยต้นสังกัดตรวจสอบรายละเอียดของข้าราชการตำรวจดังกล่าว และข้อมูลอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องดังนี้
๔.๓.๑ ยศ ชื่อตัว ชื่อสกุล ตำแหน่ง พร้อมเลขที่ตำแหน่ง ที่ถูกต้อง
๔.๓.๒ ขณะนี้ได้รับอัตราเงินเดือนระดับใด ขั้นใด มีเงินเพิ่มพิเศษอื่นหรือไม่ อย่างไร
๔.๓.๓ มีคุณวุฒิใด จากสถานศึกษาใด     
๔.๓.๔ มีความประพฤติ ความรู้ความสามารถในการปฏิบัติราชการเป็นประการใด มีความ สามารถพิเศษหรือไม่ อย่างไร 
๔.๓..๕ เคยหรืออยู่ระหว่างต้องโทษหรือต้องหาคดีอาญา หรือถูกฟ้องในคดีอาญาหรือคดีแพ่ง หรือถูกดำเนินการทางวินัยหรือไม่ อย่างไร
๔.๓.๖ มีหนี้สินหรือข้อผูกพัน หรือมีเงื่อนไขที่ต้องอยู่ปฏิบัติราชการในสำนักงานตำรวจแห่งชาติ หรือไม่ อย่างไร
๔.๓.๗ เจ้าตัวสมัครใจหรือไม่ 
๔.๓..๘ หน่วยงานที่ประสงค์จะรับตัวข้าราชการตำรวจไปปฏิบัติงาน ต้องการรับตัวข้าราชการตำรวจไปปฏิบัติงานเมื่อใด
๔.๓.๙ การไปปฏิบัติงานดังกล่าวจะก่อให้เกิดประโยชน์ต่อสำนักงานตำรวจแห่งชาติ หรือหน่วยงานที่ประสงค์จะรับตัวข้าราชการตำรวจไปปฏิบัติงานอย่างไร แล้วส่งเอกสารที่เกี่ยวข้องกับรายละเอียดตามข้อ ๔.๓.๑ – ๔.๓.๘ และหลักฐานการประสานงานกับหน่วยงานที่ประสงค์จะรับตัวข้าราชการตำรวจในสังกัดไปปฏิบัติงานเสนอไปยังผู้มีอำนาจสั่งให้ออกจากราชการ เพื่อประกอบการพิจารณาเป็นรายกรณีไปด้วย












