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        ๖   ธันวาคม  ๒๕๔๕
เรื่อง    รถยนต์หมายเลขทะเบียน บ ๑๔๐๖ นครศรีธรรมราช ของโรงเรียนชะอวดวิทยาคารประสบอุบัติเหตุ
เรียน    อธิบดีกรมสามัญศึกษา
อ้างถึง  หนังสือสำนักงานสามัญศึกษาจังหวัดนครศรีธรรมราช ลับ ที่ ศธ ๐๘๓๔/๑๖๗ ลงวันที่ ๒๕  เมษายน  ๒๕๔๕  
และ ลับ ที่ ศธ ๐๘๓๔/๗๕๒ ลงวันที่ ๒๕  กันยายน  ๒๕๔๕
สิ่งที่ส่งมาด้วย
๑.  เอกสารสำนวนการสอบสวนข้อเท็จจริง


๒.  สำเนาหนังสือสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ที่ นร ๐๖๐๑/๑๘๖ ลงวันที่  ๕  มีนาคม  ๒๕๔๑


ด้วยสำนักงานสามัญศึกษาจังหวัดนครศรีธรรมราชได้แจ้งผลการสอบข้อเท็จจริงเบื้องต้นกรณี เมี่อวันที่ ๑๐  ตุลาคม  ๒๕๔๔  รถยนต์หมายเลขทะเบียน บ ๑๔๐๖ นครศรีธรรมราช  ของโรงเรียนชะอวดวิทยาคารประสบอุบัติเหตุเฉี่ยวชนท้ายรถยนต์สิบล้อบรรทุกน้ำหมายเลขทะเบียน ๘๐-๖๘๑๕ สงขลา เหตุเกิดที่กิ่งอำเภอศรีนครินทร์ จังหวัดพัทลุง ทำให้นายอาภรณ์  สัจจะบุญทวี  พนักงานขับรถของโรงเรียนเสียชีวิต ครูและนักเรียนหลายคนได้รับบาดเจ็บ รถยนต์หมายเลขทะเบียน บ ๑๔๐๖ นครศรีธรรมราช  ได้รับความเสียหายเป็นเงิน ๙๕,๐๐๐ บาท ว่า สำนักงานสามัญศึกษาจังหวัดนครศรีธรรมราชเห็นว่า อุบัติเหตุเกิดจากความประมาทของผู้ขับขี่รถยนต์สิบล้อบรรทุกน้ำมันที่กลับรถกะทันหันโดยไม่ให้สัญญาณไฟก่อน มิได้เกิดจากความประมาทเลินเล่ออย่างร้ายแรงของนายอาภรณ์  พนักงานขับรถ แต่อย่างใด จึงไม่ต้องรับผิดชอบชดใช้ค่าเสียหาย และไม่ได้แต่งตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงความผิดทางละเมิด ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.๒๕๓๙ 


กรมบัญชีกลางโดยได้รับมอบอำนาจจากกระทรวงการคลังพิจารณาแล้วขอเรียนว่าเนื่องจากสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้วางแนวทางปฏิบัติในกรณีทรัพย์สินของทางราชการเกิดความเสียหายว่า หากหัวหน้าหน่วยงานของรัฐได้พิจารณาการสอบสวนข้อเท็จจริงเบื้องต้นแล้ว ไม่มีเหตุอันควรเชื่อว่า ความเสียหายเกิดจากการกระทำของเจ้าหน้าที่ในอันที่จะต้องแต่งตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงความรับผิดทางละเมิดตามข้อ ๘ ของระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.๒๕๓๙ หัวหน้าหน่วยงานของรัฐต้องรายงานผลการพิจารณาให้ปลัดกระทรวง ปลัดทบวง หรือรัฐมนตรี ซึ่งเป็นผู้บังคับบัญชา หรือกำกับดูแลหรือ   ควบคุมการปฏิบัติงานของบุคคลดังกล่าวทราบเพื่อให้ปลัดกระทรวง ปลัดทบวง หรือรัฐมนตรีแล้วแต่กรณีพิจารณาว่าสมควรดำเนินการแต่งตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงความรับผิดทางละเมิดตามข้อ ๑๒ ของระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี 
ว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.๒๕๓๙ ต่อไปหรือไม่ ตามนัยหนังสือสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ที่ นร ๐๖๐๑/๑๘๖ ลงวันที่  ๕  มีนาคม  ๒๕๔๑ (สิ่งที่ส่งมาด้วย ๒)
- ๒ -


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ พร้อมนี้ได้ส่งสำนวนการสืบสวนข้อเท็จจริงทั้งหมดคืนมาเพื่อดำเนินการตามแนวทางปฏิบัติของสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาดังกล่าวต่อไป

ขอแสดงความนับถือ






   
สุภา  ปิยะจิตติ





       
    ( นางสาวสุภา  ปิยะจิตติ )




               
  รองอธิบดี ปฏิบัติราชการแทน





                  อธิบดีกรมบัญชีกลาง
สำนักความรับผิดทางแพ่ง
กลุ่มตรวจสอบวินิจฉัยงานละเมิดและแพ่ง ๓ 
โทร. ๐-๒๒๗๑-๐๙๑๖
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        ๕   มีนาคม  ๒๕๔๑
เรื่อง    หารือแนวทางปฏิบัติตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับความรับผิดทาง
          ละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.๒๕๓๙
เรียน    ปลัดกระทรวงการคลัง
อ้างถึง  หนังสือสำนักงานกระทรวงการคลัง ที่ กค ๐๕๒๖.๖/๓๐๙๔๔ ลงวันที่ ๒๗ สิงหาคม ๒๕๔๐
สิ่งที่ส่งมาด้วย
บันทึก เรื่องการแต่งตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงความรับผิดทางละเมิด


ตามหนังสือที่อ้างถึง กระทรวงการคลังขอให้สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาให้ความเห็นในปัญหาข้อกฎหมายเกี่ยวกับแนวทางปฏิบัติตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.๒๕๓๙ ว่า


๑.  การที่สำนักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมเห็นว่า กรณีเกิดความเสียหายแก่ทรัพย์สินของทางราชการ เนื่องมาจากการปฏิบัติหน้าที่และไม่มีเหตุอันควรเชื่อว่าความเสียหายเกิดจากการกระทำของเจ้าหน้าที่ จึงมิได้แต่งตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงความรับผิดทางละเมิด ตามข้อ ๘ วรรคหนึ่ง ของระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.๒๕๓๙ นั้น เป็นการปฏิบัติที่ถูกต้องตามระเบียบฯ หรือไม่ เพราะเหตุใด


๒.  คำว่า “เหตุอันควรเชื่อ” ตามข้อ ๘ วรรคหนึ่ง ของระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.๒๕๓๙ หมายความว่าอย่างไรนั้น


บัดนี้ คณะกรรมการกฤษฎีกา (กรรมการร่างกฎหมาย คณะพิเศษ) ได้พิจารณาแล้วมีความเห็นตามประเด็นข้อหารือ ดังนี้


๑.  กรณีทรัพย์สินของทางราชการเกิดความเสียหาย หัวหน้าหน่วยงานของรัฐมีหน้าที่สอบสวนเพื่อให้ได้ข้อเท็จจริงในเบื้องต้นว่าความเสียหายเกิดจากสาเหตุใด ในกรณีที่หัวหน้าหน่วยงานได้พิจารณาข้อเท็จจริงในเบื้องต้นแล้วมีเหตุอันควรเชื่อว่าความเสียหายเกิดจากการกระทำของเจ้าหน้าที่ ให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐดังกล่าวแต่งตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงความรับผิดทางละเมิดตามที่กำหนดในข้อ ๘ วรรคหนึ่ง ของระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.๒๕๓๙
ส่วนกรณีที่หัวหน้าหน่วยงานได้พิจารณาการสอบสวนข้อเท็จจริงในเบื้องต้นแล้วเห็นว่าไม่มีเหตุอันควรเชื่อว่าความเสียหายเกิดจากการกระทำของเจ้าหน้าที่ก็ไม่ต้องดำเนินการแต่งตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงความรับผิด
ทางละเมิด แต่หัวหน้าหน่วยงานของรัฐต้องรายงานผลการพิจารณาให้ปลัดกระทรวง ปลัดทบวง หรือรัฐมนตรีซึ่งเป็นผู้บังคับบัญชาหรือกำกับดูแลหรือควบคุมการปฏิบัติงานของบุคคลดังกล่าวเพื่อให้ปลัดกระทรวง ปลัดทบวง หรือรัฐมนตรี แล้วแต่กรณี พิจารณาว่าสมควรดำเนินการแต่งตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงความรับผิดทาง
- ๒ -
ละเมิดตามข้อ ๑๒ ของระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.๒๕๓๙ ต่อไปหรือไม่


กรณีตามข้อหารือนี้ เลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรมควรแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนข้อเท็จจริงเบื้องต้นเพื่อให้ได้ข้อเท็จจริง โดยละเอียดก่อนที่จะพิจารณาสั่งการตามข้อ ๘ วรรคหนึ่ง ของระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.๒๕๓๙


๒.  คำว่า “เหตุอันควรเชื่อ” ที่กำหนดในข้อ ๘ วรรคหนึ่ง ของระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.๒๕๓๙ นั้น ไม่มีความหมายแตกต่างจากความหมายโดยทั่วไป ฉะนั้น เหตุอันควรเชื่อจึงต้องพิจารณาจากมาตรฐานวิญญูชนผู้เป็นหัวหน้าหน่วยงานของรัฐ โดยต้องพิจารณาจากข้อเท็จจริงเป็นกรณี ๆ ไป


รายละเอียดของความเห็นปรากฏตามบันทึกทึ่ได้เสนอมาพร้อมหนังสือนี้ และในการพิจารณาเรื่องนี้ มีผู้แทนกระทรวงการคลัง (กรมบัญชีกลาง) และผู้แทนกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (สำนักงานคณะกรรมการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม) เป็นผู้ชี้แจงข้อเท็จจริง อนึ่ง สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้แจ้งผลพิจารณาไปยังสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีเพื่อทราบตามระเบียบแล้ว


จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา






ขอแสดงความนับถือ






อักขราทร  จุฑารัตน์





      ( นายอักขราทร  จุฑารัตน์ )




              เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา
ฝ่ายวิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง
โทร. ๐-๒๖๒๓-๖๓๗๙
โทรสาร ๐-๒๒๒๖-๓๖๑๖
